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IOAM?
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop 
al bisericii ortodoxe în Transilvania şi 
Mitropolit al Românilor greco-orientali 

din Ungaria şi Transilvania.
Iubitului cler şi popor al arhiducesei 
Noastre transilvane; iubiţilor şi onora
ţilor deputaţi la sinodul arhidiecesan : 
dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi 

Domnul nostru Isus Christos!
Având în vedere §§. 89 şi 90 

din statutul organic, convocăm şi 
prin acestea declarăm de convocat 
sinodul ordinar anual al arhidiecesei 
Noastre transilvane, în biserica ca
tedrală din Sibiiu, pe Dumineca 
Tomei, adecă pe SO Aprile 
(3  Jflaiu) a. <*., la 9 oare ante- 
meridiane, când se vor începe ritu
alele bisericeşti, iar după acestea va 
urma deschiderea sinodului, în loca
lul designat spre acest scop.

Si b i i u ,  la 5/18 Aprilie, 1908. 
loan  Meţianu m. p.,

arhiepiscop şi mitropolit.

IOAHU
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop 
al bisericei ortodoxe din Transilvania şi 
Mitropolit al Românilor greco-orientali 

din Ungaria şi Transilvania.
Iubitutui cler şi popor din arhidiecesa 
noastră transilvană, dar şi îndurare 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul no

stru lisus Christos /
Christos a înviat din 

morţi, cu moartea pre 
moarte călcând, şi celor 
din mormânturi viaţă 
dăruindu-le.

Dintre toate sărbătorile bisericei 
noastre creştine, nici-una nu este atât 
de mare şi însemnată, ca şi sărbă
toarea sitelor Paşti, sărbătoarea amin
tirii minunii cei mari a învierii Dom
nului nostru lisus Christos din morţi, 
prin care s’a îndeplinit opul (lucrul) 
cel măreţ al mântuirii noastre.

Ştiut este, iubiţilor mei fii sufle
teşti, că după căderea şi înstrăinarea 
oamenilor dela Dumnezeu, devenind 
închinători de idoli şi de alte făpturi 
neînsufleţite, şi aşa ajungând ei la 
cea mai tristă şi dureroasă stare, prea 
bunul Dumnezeu, în nemărginita sa 
iubire şi îndurare, le-a făgăduit, «La 
plinirea vremii», trimiterea unui mân- 
tuitoriu, carele să-i înveţe şi să-i reîn
toarcă la cunoştinţa adevăratului Dum
nezeu şi să le arete măreaţa lor che
mare şi aşa să-i ridice din acea stare 
tristă şi dureroasă, iarăşi la starea bi
nelui şi a fericirii.

Precât fu de mare dorul şi aştep
tarea oamenilor de sosirea acelui Mân- 
tuitoriu, pre atât de mare fu şi bucuria 
lor, când ajunseră a vedea împlinirea 
dorinţei lor; când auziră de întruparea 
cea mai presus de fire, şi de naşterea 
Domnului, din pururea fecioara Maria, 
dar mai ales când se încredinţară, că 
cel atunci născut eră mântuitoriul cel 
făgăduit de Dumnezeu, eră Domnul 
nostru lisus Christos. De aceea, la 
Naşterea Domnului a şi fost mare şi 
negrăită bucurie, în ceriu şi pre pământ.

Acea bucurie creşteâ, din timp în 
timp, tot mai mult, când începu Dom
nul a învăţă pre oameni cunoştinţa şi 
voinţa adevăratului Dumnezeu; când 
învăţă, că nu idolii, nici alte făpturi 
neînsufleţite, cărora se închinau ei ci 
Dumnezeu a făcut lumea aceasta cu 
toate bunurile ei; că Dumnezeu ne-a 
făcut şi pre noi oamenii, de cele mai 
alese fiinţe de pre pământ, să stăpânim 
toate; că Dumnezeu este Tatăl nostru 
al tuturor, iar noi oamenii deopotrivă 
fiii lui, având toţi a ne bucură de da
rurile lui şi a deveni bine şi ferice.

Durere însă, că bucuria aceasta 
a oamenilor n’a ţinut mult; căci ne- 
convenind celor puternici din acele 
timpuri, Cărturarilor şi Fariseilor, sfin
tele învăţături ale Domnului, uneltiră 
vicleşug asupra lui şi prinzându-1 îl 
omorîră cu moarte de ocară pre cruce, 
voind a zădărnici mântuirea oamenilor.

La acea nelegiuire grozavă şi sti- 
chiile au pătimit împreună cu Domnul, 
căci «pământul s’a cutremurat, soarele 
şi-a ascuns. lumina, şi catapiteazma bi
sericii s’a rupt». Iar durerea oamenilor 
fu cu atât mai mare, cu cât că prin 
moartea Domnului ei îşi vedeau ză
dărnicite şi nimicite toate aşteptările 
lor de veacuri, mai clătinându-se şi în 
credinţă, că Domnul cel răstignit ar fi 
fost cu adevărat mântuitoriul cel fă
găduit, venit din ceriu, pentru mân
tuirea noastră.

Trei zile a ţinut acea mare în
tristare şi durere a oamenilor, în cari 
Domnul a fost în mormânt cu trupul; 
dar apoi cu atât mai mare fu şi bu
curia oamenilor a treia zi, când Dom
nul «a înviat din morţi», cu mărire ca 
un -Dumnezeu, «călcând cu moartea 
pre moarte şi dăruind viaţă şi celor 
din mormânturi».

Bucuria aceasta a oamenilor fu 
cu atât mai mare, cu cât că ei, din 
învierea Domnului se convinseră de- 
ajuns, că Domnul n’a fost numai om, 
ci şi Dumnezeu adevărat; că El a fost 
cu adevărat Mântuitoriul cel făgăduit 
de Dumnezeu, venit din ceriu pre pă
mânt, să ridice pre oameni din gro
zava decădere, la starea binelui şi a 
fericirii cea dintâi.

Iată dar iubiţilor, pentru care mo
tiv sărbarea învierii Domnului este 
cea mai mare sărbătoare, iată pentruce 
o sărbăm şi noi, ca şi ceialalţi creştini 
de pre pământ, cu atâta dragoste, 
evlavie şi bucurie; iată pentruce ne 
spune şi sfânta maica noastră biserică, 
că «aceasta este ziua pre care a fă
cut-o Domnul să ne bucurăm, şi să ne 
veselim într’ânsa.

Dacă vom cugetă iubiţilor, că 
pănă la venirea, şi mai ales pănă la 
moartea şi învierea Domnului, noi oa
menii eram cei mai nefericiţi, eram, 
aşa-zicând «perduţi şi tie-am aflat, eram 
morţi şi-am înviat»; atunci în adevăr, 
cine nu se va bucură de nepreţuitele 
daruri şi bunătăţi, ce ni le-a adus pa
timile, moartea şi învierea Domnului, 
atât pentru viaţa noastră din această 
lume, dar mai ales pentru fericita în
credinţare, ce ne-a dat-o Domnul, că 
prin moartea sa s’a călcat şi s’a şters 
şi moartea noastră cea vecinică, iar 
prin învierea sa, ni-s’a dăruit şi nouă 
învierea după moarte-ne, ni-s’a dăruit 
viaţă vecinică după moarte.

Din acestea veţi înţelege iubiţilor, 
că viaţa noastră cea scurtă şi adese-ori 
plină de dureri şi năcazuri, din lumea 
aceasta, nu se curmă la marginea groa- 
pei, ci trece şi se continuă, în veci, 
şi dincolo de mormânt, dupăcum ne 
spune însuşi Domnul, prin sfintele sale 
cuvinte: «eu sunt învierea şi viaţa, cel 
ce crede întru mine, de va şi muri viu 
va pi», şi iarăşi: «va veni dasul, când 
cei morţi vor auzi glasul Fiului lui 
Dumnezeu, şi vor înviă». Un adevăr 
sfânt acesta, pre care îl cred şi îl sus
ţin, nu numai popoarele creştine din 
lumea mare, dar chiar şi popoarele 
cele păgâne.

Cine nu se va bucură dar, având 
încredinţarea Domnului, că la ieşirea 
noastră din această lume, despărţirea 
noastră de cei rămaşi după noi este 
numai vremelnică, căci în ceealaltă 
lume, iarăşi ne vom revedeă cu iubiţii 
noştri răposaţi. Părinţii cu fiii lor, soţii 
cu soţiile lor, fraţii cu fraţii şi surorile 
lor. Şi într’adevăr, care alt dar mai 
măreţ, mai îmbucurător, şi mai feri- 
citor. decât ştergerea morţii noastre 
cei vecinice, şi dăruirea vieţii cei veci- 
nice, cu care ne-a fericit Fiul lui Dum
nezeu, prin moartea şi învierea sa.

Pentru asemenea mari şi nepre
ţuite daruri şi binefaceri, ce ni le-au 
adus patimile, moartea şi învierea Dom
nului, să nu uităm iubiţilor marea noa
stră datorinţă de a mulţămi Domnului, 
pentru toate câte a făcut nouă; dar 
totodată de a luă din aceasta şi nişte 
învăţături mari, bune şi folositoare, cu 
al căror ajutoriu să ne apropiem tot 
mai mult de binele vremelnic şi de 
fericirea cea vecinică.

Cea mai mare învăţătură este, iu
biţilor, încredinţarea, că Domnul no
stru lisus Christos a fost în adevăr 
Mântuitoriul cel făgăduit de Dumne
zeu; că El a fost cu adevărat Fiul 
lui Dumnezeu, şi că deşi El, cu pu
terea Dumnezeirii sale, putea îndeplini 
mântuirea noastră şi fără de patimile 
ce a suferit, şi fără de jertfirea sa pe 
lemnul crucii: totuşi a voit să păti
mească şi să se jertfească, nu numai 
ca prin suferinţele şi moartea sa să 
răscumpere strămoşescul păcat, şi să 
ne arate, cu ce grea jertfă s’a răscum
părat mântuirea noastră, dar să şi în
ţelegem şi noi, că binele şi fericirea, 
după care însetăm, mai ales prin su
ferinţe şi jertfe se poate dobândi.

A voit Domnul să învăţăm a nu 
desnădăjduî, a nu decădeâ cu inima, 
când ne ajung, şi pre noi, felurite su
ferinţe şi necazuri, ci să le suportăm 
cu răbdare creştinească, căci din acelea 
şi după acelea urmează binele şi fe
ricirea, precum a urmat şi la Domnul 
învierea şi preamărirea numai după 
patimi şi suferinţe, precum a urmat şi 
la o mulţime de bărbaţi sfinţi şi femei 
sfinte fericirea, cărora biserica le-a 
răsplătit suferinţele cu mare cinstire 
şi pomenire vecinică, iar Dumnezeu 
cu fericire vecinică.

Deşi mulţămită preabunului Dum
nezeu, că a trecut timpul grelelor su
ferinţe din vechime, totuş şi în zilele 
noastre obvin destule năcazuri şi altfel 
de suferinţe. De aceea, când pe unii 
ori pe alţii dintre noi ne împresoară 
atari năcazuri şi suferinţe, să le su
portăm cu bărbăţie şi răbdare creşti
nească, în speranţă că şi acelea ne

vor aduce bine şi fericire, mai ales de 
vom face şi fapte bune. Iar aceia 
dintre noi, cari vor fi feriţi de ase
menea năcazuri şi suferinţe, pre lângă 
adâncă mulţămită cătră Dumnezeu, au 
îndoită datorinţă, de a răsplăti acea 
bunătate a lui Dumnezeu şi prin mai 
mari fapte bune plăcute lui Dumnezeu 
şi oamenilor, cari singure pot aduce 
binele vremelnic şi fericirea cea veci
nică.

Dintre toate faptele bune, cele 
mai bine roditoare sunt acelea, care 
aduc oamenilor foloase mai mari şi 
mai însemnate. Iar cele mai mari şi 
mai însemnate foloase ni-le aduce şi 
nouă ajutorarea şi spriginirea scumpei 
noastre moşteniri părinteşti, a bisericei 
noastre naţionale, care, pre lângă în
tărirea noastră în credinţa cătră Dum
nezeu, şi pre lângă luminarea minţii 
şi a sufletului nostru, mai are şi mă
reaţa chemare de a creşte şi a lumină 
şi tinerimea noastră prin şcoala sa 
confesională, prin ajutorarea pruncilor 
săraci şi orfani la învăţătură, prin în
fiinţarea de fonduri, pentru a întemeia 
azile sau adăposturi pentru săracii şi 
neputincioşii poporului, şi alte aseme
nea fapte bune, precum fac acestea 
şi bisericile altor neamuri, ajutate de 
credincioşii lor.

De aceea, cine voieşte a face 
fapte bune, din cari să urmeze bine 
şi fericire, pentru sine şi pentru dea- 
proapele, acela să ţină cu toată tăria 
la sfânta biserica străbună, cea mai 
scumpă moştenire părintească a noa
stră şi să o şi ajute după putinţă, mai 
ales în timpul de acum, când are mai 
mare lipsă de ajutorul nostru al tutu
ror, ca să-şi poată împlini măreaţa ei 
chemare sau misiune religioasă şi cul
turală.

Pentrucă cu durere trebue să re
cunoaştem iubiţilor, că dacă noi sun
tem mai înapoia celorlalte p o p A ^  
din iubita noastră patrie, cauza m fc  
şi aceea, că noi n’am jertfit şi nu 
jertfim în acea măsură, pentru cultura 
şi luminarea noastră, în care măsură 
au jertfit şi jertfesc celelalte popoare, 
pentru cultura şi luminarea lor.

Trebue să recunoaştem, că noi 
n’am sprijinit şi n’am ajutat deajuns 
biserica noastră, pentrucă să-şi poată 
împlini, cu mai mult succes, sublima 
ei misiune, culturală religioasă-morală.

Mare parte dintre noi, şi mai ales 
dintre fruntaşii noştri, se pare a fi 
uitat, ceeace fruntaşii altor popoare 
nu uită nicicând, că fără de jertfe nu 
vom ajunge binele şi fericirea după 
cari alergăm.

De aceea nu aflu cuvinte, prin 
cari să vă recomand din suflet, să 
cultivaţi şi să desvoltaţi şi voi iubi
ţilor tot mai mult simţul’ de jertfă, 
cum fac aceasta toate popoarele mai 
înaintate. Căci până când nu vom 
urma şi noi pildei altor popoare de a 
ajuta şi a spriginî tot mai mult bi
sericile şi şcoalele noastre, cum le 
ajută alţii pe ale lor, nu putem aşteptă 
soarte mai bună.

Să-mi credeţi iubiţilor, că aceasta 
o puteţi face cu mare uşurinţă, dacă 
vă veţi mai restrânge dela multe chel- 
tueli netrebnice. Şi iarăşi să-mi cre
deţi, că numai făcând aşa, învierea 
Domnului va fi şi pentru noi un m î 
bogat izvor de bine şi fericire,
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R ugând  şi pre bunul D um nezeu  | 
să vă însufleţească a prim i şi a urm a | 
cu aceiaşi dragoste, cu care vă ad re
sez eu aceste sfaturi părin teşti şi să 
vă lum ineze a înţelege, că ele sun t în 
folosul vostru  şi al urm aşilor voştri, 
şi dorind  ca aceste sfinte sărbă to ri să 
le petreceţi în pace, sănătate, şi bună- 
voire, şi să le ajungeţi la m ulţi ani 
fericiţi: cu b inecuvântare arh ierească 
am răm as

S i b i i u ,  la sărbătorile  învierii 
D om nului din 1908.

Al vostru  tu tu ro r
de to t binele voitoriu

loan  Metiaiui m . p.,
arhiepiscop şi mitropolit.

0  E l v e ţ i e  o r i e n t a l ă .
I

Treizeci şi patru de ani vor fi 
în 2 Iulie, anul acesta, de când bă
trânul politician naţionalist, pe a- 
tunci tinerul şi însufleţitul Dr. Mi- 
hail Polii, a spus o vorbă grea în 
parlamentul ţării, vorbă care i s’a 
luat atunci în nume de rău şi pentru 
care de atunci încoace necontenit 
i se fac imputări, din partea celor 
chemaţi şi nechemaţi, pănă chiar şi 
din partea deputat, sas Dr. Schuller.

Yorba pricinuitoare de supărare 
era aceea, că Ungaria ori va deveni 
o Elveţie orientală, ori va înceta se 
mai fie. Deci o alternativă foarte 
categorică; mai că am putea spune, 
o ameninţare ! Fireşte, în caşul, dacă 
cuvintele aşa ar fi fost rostite în 
dietă din partea deputatului Polit, 
cum le-a răstălmăcit lumea de atunci 
încoace şi cum le-a folosit şi depu
tatul sas Dr. Schuller în articolul 
seu din „Pestet Loyd“.

Dar ele nu aşa au fost rostite 
şi nu în acest înţeles! Dr. Polit nu 
a cerut, nu a pretins, nu a propus, 
ca Ungaria să fie prefăcută numai 
decât într’un stat de natura Elve
ţiei, ci a prevestit, a prorocit, că va 
veni timpul, când Ungaria va trebui 
se fie o Elveţie orientală, ori va în
ceta de a mai f i! A fost deci o com
binaţie, o conclusie scoasă din lap
tele date politice de pe atunci, iar 
nu punct de program politic, a că
rui realisare ar fi reclamat’o Dr. Po
lit, fie numai în numele seu, fie în 
numele clubului parlamentar naţio
nalist de pe atunci din dieta ţării. 
A fost o muzică a viitoriului, o 

gjfcaană din viitor, care poate va fi 
H ţ ,  poate nu va fi aşa cum o ve
dea în imagine Dr. Polit.

Iată, după notele stenografice 
luate în dietă, cum s’a pronunţat 
Dr. Polit în şedinţa din 2 Iulie 1874 
a dietei ungare:

F0IŞ0ARÂ.
Revelaţiunea morţii.

— Din ruseşte. —
Soartea m’a tratat mai bine decât 

pe mulţi alţi muritori. Născut sărac şi din 
clasa cea mai de jos, întâmplarea a voit 
să fiu primit, în anul al nouălea al etăţii, 
într’o familie foarte avută, nobilă şi de 
înaltă cultură, ori, ca să mă esprim mai 
corect, la o familie fără copii, care cu 
adevărată iubire părintească s’a îngrijit 
din destul de binele meu.

Fericirea aceasta am să o mulţămesc 
în prima linie mătuşei Tatijana Jurjevna, 
o damă adorabilă, care şi-a înduplecat 
bărbatul, pe Ivan Alexievici Komarov, să 
iee asupra sa purtarea de grije _a unui or
fan, lăsat în grija întâmplării, şi prin acea
sta dat pradă mizeriei şi strioăciunii.

Unchiul Ivan, — deşi nu exista nici 
cea mai mică urmă de afinitate între noi, 
la dorinţa lor aşa-i numeam: unclvul şi mătuşa, — unchiul Ivan deci, era medic, 
care se entusiasma pentru ştiinţa sa, şi 
pus în serviciul ei, a oomis multe barbarii, 
pe cari (de altcum, dacă era să urmeze 
boldului inimei, sale, nu le-ar fi făcut 
aieiodaţli,

. .  Cultura generală va trebui 
se înainteze şi în Ungaria, şi resul- 
tatul acestei culturi generale va pu
tea fi numai acela, că se va întări 
şi potenţa sentimentul naţional. Pen
trucă eu nici atunci nu aşi ţinea, că 
e cu putinţă se fie cultura aceasta 
esclusiv maghiară, când poporul ma
ghiar ar avea o forţă culturală ca 
poporul nemţesc. Resultatul culti
vării în Ungaria deci poate se fie 
numai acela, că se va întări con- 
ştienţa poporului, conştienţa întregei 
poporaţiuni din Ungaria. Iar resul
tatul acestui fapt numai acela ar 
putea se fie, că încet, cu timpul, 
nu zic că acuma, dar cu timpul, 
Ungaria se va desvolta într’un stat, 
nu naţional, ci naţionalist. Cea mai 
firmă convingere a mea e aceea, că 
cu timpul, nu spun că acuma, ci cu 
timpul, — şi o accentuez aceasta, — 
Ungaria, ori devine o Elveţie orientală, 
ori nu va mai fi. Şi nu trebue să ne 
speriem de aceasta. E resultatul in- 
stituţiunilor democratice, aduse de 
legislaţiunea dela 1848. E o consec
venţă a statului democratic. Popo
rul maghiar nu are decât alterna
tiva, de a înainta cu noi împreună 
(cu naţionalităţile nemaghiare), pen- 
truca statul acesta se devină stat 
liber, democratic, ori apoi alterna
tiva, de a lega alianţă suspectă, în
şelătoare, cu cineva, care primej- 
dueşte, nu numai libertatea, ci şi 
Ungaria însăşi, fie aliatul acesta Au
stria, ori altă mare putere / “ . ..

Din acest text autentic al vor- 
birei deputatului Polit se poate ve
dea deci, că nu ca postulat, ca punct 
de program, ca cerere ori dorinţă 
a amintit el prefacerea Ungariei în- 
tr’o Elveţie orientală, ci aşa şi-a în- 
chipuit’o într’un viitor îndepărtat, 
dacă popoarele patriei acesteia vor 
înainta pe terenul cultural, şi poate 
şi economic, şi se va întări în ele 
conştienţa naţională. Şi cine poate 
se ştie, dacă nu va fi tocmai aşa 
într’un viitor îndepărtat? Ştim, că 
nu numai soartea singuraticilor, ci 
şi soartea statelor şi a popoarelor 
e depusă în mâna provedinţei di
vine, care toate le întocmeşte după 
a sa înţelepciune. De ce se fie es- 
chisă deci posibilitatea, ca cu tim
pul popoarele din patria noastră să 
se înţeleagă şi să se iubească între 
olaltă, cum se iubesc fraţii cei ade
văraţi, — dânduse şi lăsânduse fie
căruia aceea ce-i compete, — în care 
caz nime nu va mai putea spune, că 
„Ungaria nu va mai fi“, pentrucă toc
mai atunci va fi ea cu adevărat? 
Căci e cuminte şi adevărată al
ternativa pe care a pus’o depu
tatul Dr. Polit înainte cu 34 de ani 
Maghiarilor, că ori cu naţionalităţile 
nemaghiare, în bună înţelegere şi

frăţietate, în contra Austriei, sau 
chiar în contra lumii întregi, ori a- 
poi cu aliaţi esterni, fie Austria, ori 
altă mare putere, în contra naţio
nalităţilor. Maghiarii şi-au ales al
ternativa din urmă şi vedem unde 
au ajuns. Acolo, că li-se cam dic
tează ce au se facă. N’ar strica 
deci să se gândească niţel asupra 
vorbelor deputatului Polit, — în a- 
devăratul lor înţeles, — şi se îm
brăţişeze alternativa primă, N’ar fi 
prea târziu! Iar asupra vorbelor lui 
Polit vom mai reveni în numărul 
viitor.

Retragerea lui Rurlau. Scriu 
ziarele din Yiena, că ministrul comun de 
finanţe, baronul Burian, se va retrage din 
acest post şi că în locul său va fi numit 
contele Zichy János ministru comun de fi
nanţe.

Articol de Paşti. Ministrul de 
interne, contele Andrássy, a scris un articol 
de Paşti în ziarul , Magyar Hírlap*, în care 
vorbind despre politica viitoare maghiară, 
atinge şi chestia cu reformele electorale, 
spunând, că reforma sistemului electoral 
trebue să se facă aşa, ca în parlament să fie reprezentate toate interesele, toate nizuinţele, toate clasele şi ocupaţiunile, dar totuşi rolul 
conducător se rămână rezervat pe seama 
acelora, cari au pricepere pentru interesele 
totalităţii şi au destul patriotism pentru 
apărarea binelui statului. Am înţeles!

Solda ofiţerilor. Mercuri, ori Joi, 
săptămâna viitoare, prim-ministrul nostru Wdcerle va merge la Yiena, pentru a con
tinua pertractările în chestia urcării sala- 
relor ofiţerilor din armata austro-ungară. 
Dacă va fi de lipsă, să va ţinea şi un 
conziliu de Coroană. Chestia la tot cazul 
va trebui să fie regulată, pentrucă altcum 
urmează — criza. Ori miniştrii comuni vor 
trebui să se retragă, ori guvernul ungar. 
Cei din Austria ameninţă şi cu grevă, în 
cazul, că delegaţiunea maghiară nu votează 
urcarea salarelor ofiţereşti, aşa anume, că 
ei nu vor lua parte la şedinţele delegaţi- 
unilor. Scriau foile din Viena, că mini
strul prezident Wtk rle ar fi făcut promi
siuni în privinţa aceasta Maiestăţii Sale, 
dar ştirile de natura aceasta sunt desmin- 
ţite în mod categoric.

Congres socialist. Socialdemocra- 
ţii din Ungaria au ţ’nut congres Dumi- 
neoă şi Luni în Budapesta. A fost bine- 
cercetat şi a fost salutat din partea secre
tarului general al partidului social-demo
crat din Bruxela şi din partea social-de- 
mocraţilor din Austria, prin reprezentanţi 
anume trimişi la congres. Chestia de frunte, 
cu care s’a ocupat congresul, a fost sufragiul universal. S’a votat rezoluţiunea, că 
dacă proiectul de lege al guvernului va 
fi compus pe baza votului plural, partidul 
social-democrat va proclama greva generală îu ţara întreagă, la care se va alătura 
şi muncitorimea agrară. Tot asemenea va 
fi proclamată greva generală şi în cazul, 
dacă până la ziua sfinţilor apostoli Fetru 
şi Pavel proiectul de lege despre sufra
giul universal nu va fi prezentat parla
mentului din partea guvernului. S’au luat 
apoi măsuri pentru organizarea aoestei 
greve generale.

Din România.
în c h id e r e a  s e s in n e i  p a r la m e n ta r e .

Parlamentul român din Bucureşti nu 
şi-a prelungit sesiunea, cum din greşală 
am anunţat în numărul trecut, ci Sâm
bătă şi-a închis sesiunea, prin următorul
mesaj de tron:

Domnilor senatori I 
Domnilor deputaţi 1

Prima sesiune ordinară a acestei le
gislaturi a fost lungă şi rodnică în toate 
direcţiunile activităţei statului. Un sim
ţământ luminat al datoriei predominând 
în lucrările Dvoastre, diverginţele de opi- 
niuni au fost înlocuite prin înţelegeri bi- 
necumpănite şi folositoare intereselor ge
nerale.

Domnilor senatorii 
Domnilor deputaţi!

Preocuparea tuturor a fost resolvi- 
rea chestiunei agrare. Aţi discutat, îm
bunătăţit şi votat 15 legi organice de cea 
mai mare importanţă, înfăţişând în orga
nismul statului o întreagă reformă econo
mică, socială şi politică.

Legile învoelilor agricole, a judecă
toriilor de ocoale, a casei rurale şi a măr- 
ginirei drepturilor de a ţinea moşii în a- 
rândă — legile de organisare a comune
lor rurale, a aşezămintelor sanitare jude
ţene şi comunale şi a gendarmeriei rurale, 
— legile monopolului vânzărei beuturilor 
spirtuoase în comunele rurale şi măsurilor 
în contra beţiei, a desfiinţărei taxei pe 
hectarul de pruni şi înfiinţărei taxei de 
decalitru de ţuică — modificarea legilor 
licenţei, a bănoilor populare, a creditului 
agricol şi a creditului viticol, — legea 
pentru dotarea şcoalelor primare cu pă
mânturi de cultură pentru învăţarea agri
colă praotică — în fine legea pentru uşu
rarea agricultorilor de daunele suferite în 
timpul răscoalelor din Martie 1907.

In mijlocul progreselor ce desăvâr
şim de zecimi de ani, înjghebarea clară a 
finanţelor statului a fost de mult timp 
simţită ca o necesitate urgentă. Dvoasiră 
v'aţi ocupat cu regularea administraţiei 
finanoiare oentrale, a urmărirei veniturilor 
publice şi a contabilităţii generale şi aţi 
privit cu o deosebită mulţămire legea îu- 
oorporărei în budgetul general al statului 
a budgetului căilor ferate şi a diferitelor 
oase speoiale. Astfel budgetul general al 
anului 1908—1909 presentă oglinda cre
dincioasă a puterei economice a statului.

Aţi luat o deoisiune privitoare la 
împărţirea escedentului budgetär al anu
lui 1906—1907, asigurând mijloacele de 
desvoltare mai ales armatei, căilor ferate 
şi porturilor noastre.

Spre a desvolta comerciul şi indu
stria petrolului, care a luat un avânt ne
aşteptat, aţi aprobat legea propusă de gu
vern pentru a împedeca monopolisarea a- 
cestei însemnate ramure a bogăţiei naţio
nale.

Pe vremea când se începe povestirea 
mea, umblam în clasa ultimă liceală, şi 
unchiul meu se ocupa cu ideia de a re
zolva problema, că după despărţirea capu
lui de cătră corp, câtă vreme se mai ma
nifestă simţirea şi conştiinţa? A cetit tot 
ce s’a scris în privinţa aceasta, şi în fie
care zi îi aduceau oamenii epuri de casă, 
purcelaşi de mare, oăţăluşi şi pui de pi
sică, cari aveau să-i servească de material 
la facerea esperimentelor.

Ori ce comunicare ştienţifică, făcută 
din partea doctorului Komarov, era ba- 
sată pe moartea silnică şi plină de dureri 
a număroaselor fiinţe nevinovate, ceea ce 
stârnise în mine ură şi scârbă faţă de şti
inţa medicală, cu toate că eram convins 
despre foloasele pe cari ea le aduoe ome- 
nimei.

Ştiind eu, că dorinţa ferbinte a un
chiului Ivan e de a face din mine un 
bun medic, am recurs la ajutorul tuturor 
puterilor mele intelectuale, pentrucă să-mi 
schimb firea şi părerea. Ear pentrucă să 
mă obicinuesc cu durerile şi suferinţele 
fisice şi să-mi întăresc nervii, am rugat 
pe unchiul, să mă lase să-i dau mână de 
ajutor la încercările sale, o rugare, care 
cu plăcere şi cu vădită bucurie mi s’a 
acordat.

Laboratoriul unohiului îl formau două 
camere, ou totul seperate, în etagiul de 
sus, Pe maşa de marmoră era aşezaţ un

aparat, care avea forma gilotinei, făcut a- 
nume pentru scopul urmărit. Ne luam şur- 
ţurile de pânză peste haiue, şi astfel ne îm
plineam sângeroasa misiune. Eu făceam 
servicii de secretar, având să descriu, să 
pun pe hârtie observările ce le făoea un
chiul, aşa după cum mi le spunea el, ori 
le dicta în condeiu.

Primele esperimente deja au arătat 
în mod neîndoios, că în capul despărţit 
de corp mai trăeşte conştiinţa încă câ
teva minute. Capete tăiate de epuri de 
casă dovedeau, că după decapitare încă 
zece minute buzele bietului animal se tot 
mişcau.

începusem să mă gândesc mai din 
adina asupra lucrului. Aveam nedumeriri, 
că oare la intrarea morţii naturale nu e 
cumva tot aşa, şi nu cumva conştiinţa 
trăeşte mai mult decât omul mort ?.. Am în
trebat pe unchiul Ivan, şi el mi-a răspuns 
astfel:

„Iubite amice, întocmai pe cum ne
cunoscută ne este fiinţa vieţii, ascunsă 
în vălul secretului este şi fiinţa morţii. 
Dar eu cred totuşi, că precum cel viu nu 
poate pătrunde şi străbate în împărăţia 
morţilor, aşa nici mortul nu poate păşi pe 
terenul nestrăbătut al vieţii. Sferele aceste 
două sunt cu totul străine. Una nu cunoa
şte pe oeealaltă. Şi providenţa a întocmit 
astfel lucrurile, ca ele să se poată apro
pia una dş alta, dar să nu sa poată întâlni“.

Intr'o zi, când făceam esperimentări, 
vine servitorul Simeon cu un coşuleţ sub
suoară, plin de pui de pisici. Erau nişte 
animale foarte frumoase, patru la număr, 
şi durmeau duse, lipite unul de altul.

— „Tocmai la timp potrivit au ve
nit!* zise unchiul, cu faţă mulţămită, 
şi-mi dete ordin să pun mâna pe o pisi- 
cuţă. Cu mare precauţiune pusei mâna pe 
cea de la margine şi o luai în braţe. Câ
teva secunde pisicuţa să mişcă în toate 
părţile, mieucând în ton dureror, dar în 
urmă se alipi cu încredere de mine, se 
ghemui în braţele mele şi adormi. In sânul 
meu se dezvoltă iu plină putere senti
mentul celei mai desăvârşite oompătimiri.

Uşa laboratorului se desohise şi mă
tuşa strigă din uşă: .Ivane, dă-mi mie pi
sicuţa cu pete galbine. Atât e de frumu
şică şi aşa-mi place de ea*.

— „Prea târziu, draga mea*, — răs
punse unchiul, care tocmai în momentul 
acela injectase ceva fluiditate sub pelea 
pisicei din braţele mele.-

— .Sunteţi nişte călăi“, zise mătuşa, 
trântind uşa mănioasă...

— „Leagă-o acuma bine“, îmi zise 
unchiul mie, fără a-şi bate capul cu supă
rarea mătuşei. Făcui cum mă învăţase 
unchiul, însă îmi tremură mâna. Pisicuţa 
se deşteptă şi începu să miaune mai du
reros oa mai nainte, oa cum ar fi simţit, 
o& ce soarte o aşteapl, Ii pusei oapul în
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In confei’enţele preoţeşti, după deschidere şi 
eventual luarea la cunoştinţă a „resoluţiunii 
consistoriale asupra iconferenţei din anul tre
cut“ urmează fără amânare „discuţia asupra 
serviciului divin“. Bine înţeles, se porneşte 
dela ceva concret, de!a cum s’a slujit în bi
serică la acea dată, dară cuvântul lămuritor 
şi povaţuitor îşi poate lua avântul în sfere 
cât mai largi, cari îmbrăţişează întreg cu
prinsul slujbelor bisericeşti. Discuţiile ace
ste — lăsând la o parte, câ uneori trag după 
sine „decisiuni“, ce nu conglămese cu nor
mele genera'e de tipic — îşi au totuşi rostul 
lor cumpănit şi folositor. Aruncă lumină a- 
supra multor chestiuni, cari s’au trecut pană 
acum în neştire, esplică multe acţiuni, cari 
fără acum se esecutau fără a se şti da cu
venita interpretare, scot la iveală înţelesul 
multor pârtii din slujbă, cari mai mult se 
bolboroseau decât se ceteau respicat, dar — 
nu au darul a premeni pământul în care se 
încolţească simburele uniformisării slujbelor. 
Deşi în una din conferenţele anului trecut s’a 
stabilit chiar ca disertaţie pentru viitoarei 
conferenţă: „Uniformisarea serviciului divin“, 
— totuşi mă îndoesc mult asupra resultatului 
practic pe care l-ar putea realisa conferen 
ţele.

In urma datorinţei mai marilor biseri
ceşti de a veghea asupra păstrării neatinse a 
conţinutului doctrinal, a dogmelor, precum şi 
asupra observării stricte a preceptelor mo
rale, pentru a fi deplină îngrijirea fiinţei în
tregi a religiunii, — se cuvine aceeaşi aten
ţiune şi cultului comun, cu forme anumite, 
ob'igător pentru toţi, care să se celebreze 
strict după ritualul prescris.

Chestiunea e şi urmărită cn oarecare 
interes şi cu băgare de seamă şi din centru, 
e desbătută cu stăruinţă în corporaţiunile din 
provincie, decisiuni sunt luate, formele ade
vărate statorite, cuvenitele lămuriri date, miş
cări şi acţiuni deplin caracterisate, materialul 
e cuj rins în carte şi . . . totuşi în cele mai 
multe sate toate-s sfruntate de celce ar avea 
să le tălmăcească în faptă, — de preot. Şi 
de unde oare această îndârjire răutăcioasă?! 
Nu e răutate neascultătoare ori nesupunere 
făţişă, niji nu e lipsă de conştienţă, ci espli- 
carea psihologică, care în parte e şi justifi
cativă — este, că preotul care a apucat să 
slujască într’un anumit fel, nu mai face re
forme şi mai ales nu poate face reforme câtă 
vreme ce ştie şi cum ştie a învăţat în cea 
mai mare parte dela nenea Vasile, încărun
ţit în strana bisericii, care a mai învăţat încă 
trei rânduri de popi, fără ca pe el să-l fi în
văţat cineva. Bătrânii trec înainte cu mân
gâierea, că „noi mâne-poimâne lă-ăm rândul 
altora“, iar cei tineri, — nici ei nu pot sluji 
pănă la o vreme după îndrumările cantoru
lui, ca mai apoi dupăce auziră în confejenţă 
tălmăcindu se altfel cutare moment ori par- 
tie, în proxima Duminecă ori sărbătoare să 
facă — schimbarea, căci poate să-l întrebe 
în naivitatea sa cantorul: de ce n’a săvârşit 
şi pănă acum aşa? Iar el, preotul, azi cu 
multă carte, cu multe clase, să răspundă o- 
mului, care a uitat, că va fi deschis şi el oare- 
când uşa umilitei şcoa’e din sat, să-i răs-

I pundă; „n’am ştiut* ?1 — Iar în caşul, când 
I aceaslă greutate ce-ţi scăriţează din săninul 

frunţii, ar fi înlăturată prin vre-o meşteşugită 
ticluire, ca să nu resfrângă umbra asupra 

'preotului, apoi des intervine păcatul urât al 
ruşinoasei leneviri şi . , . obiceiul apucat, bun, 
rău, îşi trăeşte. traiul.

Am asistat şi au la câteva conferenţe 
preoţeşti, unde s’a vorbit e» norocoasă pri
cepere şi interpretare despre slujbă, dar mare 
mi-a fost mirarea, când părintele cutare a 
stăruit şi pe mai departe în cum el ştia, aî 
doilea nu simţea trebuinţa schimbării, iar al 
treilea nu vrea să-şi schimbe obiceiul apu
cat. Conclusia firească deci: cu toa'ă truda 
prin conferenţe nu se poate desăvârşi unifor
misai ea sérviciului divin. Aici se pot da şi 
primi desluşiri şi lămuriri, dar nu urmează 
nivelarea scăderilor, nici îndreptarea abateri
lor. Mi-se va zice poate: dar trebue să se 
efectuiască şi uniformisarea, câtă vreme să 
lucră cu zor în multe direcţii, în vederea a- 
celuiaşi scop. Da, trebue, dar mai târziu, şi 
anume — când? Voi spune mai jos.

Intâ’, să nu mi-se socotească cele mai 
sus înşirate ca o acusă grea, ridicată împo
triva preoţimei noastre de pretutindenea. Sunt 
aceste nişte băgări de seamă în cercul de alt
fel — recunosc — destul de îngust, In care 
mi-a fost dat ale observa, dar poate îşi gă
sesc şi aiurea tovarăşi în asemănare.

Voi stărui încă asupra marelui rău, is- 
vorul atâtor altora în viaţa preotului tinăr. 
Eşim din seminar cu o bună doză de carte, 
atât teologică, cât şi profană, dar abia cu un 
dram de pricepere In săvârşirea slujbelor. De
parte de mine se resfrâng vina asupra oa
menilor, şi dacă totuşi e să învinovăţesc pe 
cineva, apoi vina este a împrejurărilor maş
tere, în cari ne e dat a ne face educaţia de 
fiitori preoţi— slujitori. Ne-a lipsit poate po- 
văţuitorul practic, ori îndemnul propriu de a 
ne interesa deaproape, sau mai presus de a- 
ceste ne-a lipsit omul model, pilda vie, care 
prin puterea proprie pildei să ne stârneazcâ 
îndemnul şi să înlocuiască vorbăria seacă.

Eşiţi apoi în viaţă, celce are norocul 
a şi înfiripa cuib de aşezare mai curând, a- 
cela gustă mai în grabă din rodul amar al 
neştiinţei.

‘ S’a preoţit Ia 3 luni dela absolvare. Ce 
noroc, om tinăr şi comună fruntaşă! zice lu
mea, care priveşte cu drag la tinerul, ce lega 
bune nădejdi în viitor. Iar la alte câteva 
luni auzi tânguirea amărâtă, aproape jalnică, 
a omului, care a avut se îndure multe pa- 
cos ti, chiar umiliri din partea cantorului, şi 
mai apoi batjocoriri răutăcioase dela gurali
vul uliţarnic, care nu prea umb'ă ca capul 
treaz.

A fost silit bietul om să cheme în al
tar pe cantor, că nu găsea evanghelia utre
niei. Nu că doară e lucru mare, dar uite, 
cât a fost în seminar nu i-a trecut prin mână 
cartea cuprinzătoare de sfinte învăţături — 
şi acum stă locului.

înainte de Botezul Domnului, sub pre
textul cunoaşterii obiceiului local a percurs 
întreagă „rânduiala sfinţirei apei cei mari“ 
cu cantorul, îndemnândul mereu cu păharul

Aţi luat deodată măsuri pentru a | 
complecta diferite servicii publice cari lân- j 
cezeau.

Spre acest tfârşt oomerciul şi indu
stria s’au despărţit de ministerul fgricul- 
turei şi domeniilor şi constitue acum al 
nouălea minister. S’au înfiinţat: consiliul 
superior al agriculturei şi pe lângă mini
sterul de interne consiliul administrativ 
permanent, iar liniile de comunicaţiune 
pe apă au fost întrunite într’o siDgură di
recţiune generală.

Dupăce armata a fost înzestrată ou 
armamentul cel mai perfecţionat, era de 
neapărată trebuinţă a întâii şi a desvolta 
mai mult organisarea ei, începând prin 
permanentisarea infanteriei. Spre aoest 
sfârşit aţi votat modificarea legilor orga- 
nisărei armatei, a intrării în armată şi a 
reangajării în gradele inferioare.

Afară de aceste legi interne v'aţi o- 
cupat cu o serie de convenţiuni interna
ţionale: convenţiunea artistică, literară şi 
fotografică cu Austria, acea de pescărie 
cu Rusia, tractatele de estradare şi con
venţiunea de comeroiu şi de navigaţiune 
cu Statele-Unite ale Americei, convenţiu
nea de comeroiu şi de navigaţie şi acea 
pentru regularea fruntăriei dunărene cu 
Bulgaria şi convenţiunea de pescărie cu 
Sârbia.

Domnilor senatori!
Domnilor deputaţi!

Puteţi astfel plecă la căminele dv. 
în ajunul sărbătorilor sfintei învieri cu 
simţământul, că aţi săvârşit o lucrare în
semnată şi folositoare. Din parte-mi vă 
esprim cele mai vii ale mele mulţămiri 
pentru munca statornică desăvârşită în a- 
ceastă sesiune, care va rămânea, prin re
formele ei legislative, una din cele mai 
însemnate ale regatului român.

Eu deolar închisă sesiunea actuală a 
corpurilor legiuitoare. Carol,

Uniformisaid serviciului divin.
(Impresii şi p&reri.)

Cultul religios, slujba dzeiască, este ex
primarea vădită, dar simbolică a fireştei le
gături interne a sufletului nostru, cu aceea 
fiinţă mai presus de fire, căreia ne închinăm; 
este măreaţa isbucnire, peste putinţă a o înă
buşi, a simţămintelor ce zvâcnesc în adâncul 
ascuns al suf e'.ului nos'ru întru proslăvirea 
acelei atotputernice fiinţe, căreia îi zicem 
Dumnezeu. Cultul acesta, pe lângă dogmele 
statornice şi morala dreaptă, a fost în toate 
vremurile tăria nebiruită a bisericei ortodoxe 
şi va fi în veci neajuns în puterea lui înăl
ţătoare de suflet, fiindcă e întocmit cu aşa 
desăvârşită măiestrie, — în conglăsuire cu sen
timentele conştiinţă drepte şi cinstite, jrecum 
şi cu învăţăturile descoperite prin arătarea 
dzeiască, — încât prin frumseţa lui odimoară 
a stors esclamarea uimiţilor soli împărăteşti: 
„Aici locueşte adevăratul Dumnezeu!“

Esclamarea aceasta, pe lângă însuşirea de 
a caracterisa întreaga fiinţă a bis ricii orto

doxe, pentru noi în special e advertismentul 
puternic, ce ne îndrumă atenţiunea spre grja 
ce trebue să întoarcem întru chivernisirea cu 
vrednicie a acestui cult, întru interpretarea 
justă a acestor slujbe bisericeşti, a căror bună 
şi esactă executare va urma numai atunci, 
când le vom şti arăta deplinul interes, isvo- 
rât din înţelegerea pătrunzătoare ce vom do
vedi lucrului însuşi,

Dar azi în locul slujbelor bisericeşti, 
menite a vărsa în suflete învăţătură de cre
dinţă dreaptă şi mai ale3 de sănătoasă mo
rală, nu arareori azistăm la ceremonii, cari 
sufer cualificativul de caricaturisări, ce vă
desc calităţi, şi mai mult defecte personale ale 
slujitorilor, şi mai ales dovedesc multă lipsă 
de orientare, ba chiar condamnabilă neştiinţă 
în ceeace se cheamă: interpretarea corectă a 
adevăratului ritual bisericesc. Pentru mulţi
mea slujitorilor e ascuns rostul şi înţelesul 
vorbei pe care o rostesc in neştire, după o 
ded re din auz, ori chiar din cetirea nerăs- 
gândită. Dar mult mai isbitor este adevărul, 
că cu greu vei găsi 2 — numai doi — preoţ’, 
despre cari să se poată spune, că îndeplinesc 
slujbele pe deplin în acelaşi fel. Deşi căr
ţile rituale sunt aceleaşi şi prescriu toate în- 
tr’un anumit fe1, totuşi fiecare mai are ceva 
de adaus ori de scurtat, sau interpretează în 
felul seu, — s’ar părea anume pentru a face 
impresia de original, — aşa încât cu drep
tate se susţine: „câţi slujitori atâtea feluri de 
a sluji!“. Şi să nu se uite nici adevărul, că 
manifestarea esternă a shnţămintelor interne 
are un puternic reflex asupra religiosităţii in
terne din care a purces. Iar badea George, 
dedat a nu lipsi, nici când vremea îl apucă 
departe de casă, dela slujba dzeiască în Du
mineci şi sărbători, pentru a se smulge pe o 
clipă binefăcătoare din noianul grijilor şi ne
voile traiului de toate zi'ele, stă uimit în faţa 
noutăţilor, pe cari la el în sat nu le văzusă, 
nu le auzisă — şi în naivitatea lui bună co- 
teşte pe vecin şi-l întreabă: „Voi de ce lege 
sunteţi?*

In faţa acestei învălmăşeli păcătoase se 
impune cu tăr'e străduinţa de a nivela mul
ţimea scăderilor de a rândui slujbe'e, de a 
uniformisa serviciul divin. Neputinţa de a ne 
smulge deodată şi dia acest rău, îşi are de 
altfel rădăcina adâncă tot în trecutul maşter, 
care nu ne-a îngăduit a ne desvolta după 
voinţa şi puterile noastre, nici măcar în cele 
sufleteşti. In robia trupească, când în su
dori de sânge scurmam pământul pentru a
l.bovi cu rodul lui traiul tihnit al străinului, 
nici pentru sufletele mucenicilor necunoscuţi 
nu se găsea cine să îngrijească, uneori nu 
erau îngăduiţi şi de cele mai de multeori aveau 
o palidă lumină în ceeace trebuiau să facă 
păstorii de suflete. Şi azi se potriveşte în 
mare parié adevărul cuvintelor: „săvârşeau 
liturgia şi slujbele după cât îşi aducea : minte 
bietul om, că văzusă la alţii, cari nici ei nu 
ştiau mult mai mult decât dânsul*.

De o vreme însă tot mai mult preo
cupă chestia serviciului divin, tot mai mult 
piinde putere ideea uniformisára lui. Se dis- 
cu‘ă mereu în sinul preoţilor, cari înşişi re
cunosc răul, dar sunt neputincioşi al vindeca.

acum numai pentru a putea gusta ferici
rea prezentului, cuprinsă în distincţia rară 
de care a fost împărtăşit unchiul.

Dupăce au trecut şi ultimele urme 
ale emoţiunei şi lucrurile au întrat iarăşi 
în ogaşa cugetării calme şi cumpătate, 
s’a făcut planul, ca unchiul să meargă 
întâi singur la universitate, pentru a-şi 
lua oatedra în primire, şi apoi venind a- 
casă va duce şi pe mătuşa, dupăce va fi 
făcut toate cele trebuincioase pentru aran- 
giarea locuinţei în noul domicil.

Unchiul plecă încă în seara în care 
s’a croit planul, şi în ziua următoare, spre 
marea noastră consternaţinne, a fost adus 
îndărăt, ca o fiinţă în care numai nişte 
semne slabe de viaţă mai vibrau. Eu nu
mai atâta am putut afla, că pe drum, în 
cursul călătoriei, i s’a făcut rău. A căpă
tat atac de apoplexie. Am întrebat pe 
medicul oare-1 aduse-se: „Cum e?a Şi me
dicul îmi răspunse: „Rău, fiţi gata, căci 
mai mult de două zile nu o duce ou viaţa*.

Eram nemângăiat. E curios, cum o- 
mul se fereşte să cteadă îu moartea pro
prie şi în moartea celor ce-i st?u aproape. 
Ştim, că toţi oamenii sunt muritori, şi în 
mintea noastră suntem convinşi, că nimeni 
nu scapă de această soarte generală, dar 
totuşi fieoare aruncă moartea de la sine 
în depărtări necunosoute. Acum înţele
geam abia ouvintele unohiului meu, că 
moartea şi viaţa sunt două sfere deose

bite, sunt imperii, cari se eschid cu desă
vârşire unul pe altul. Când am văzut pe 
binefâcătoriul meu, cu ft ţa stoarsă, cu 
och’i zgâmboiaţi, fără simţire şi fără miş
care, nu puteam să cuprind încă cu min
tea, că e aproape de linia, care desparte 
aceste două imperii. De linia, în dosul 
căreia e mormântul, cu toate secretele 
sale nestrăbătute de mintea omenească.

Unchiul îşi redobândi conştienţă, şi 
văzându-mâ îmi făcu semn cu mâna să mă 
apropiu mai bine de el. Am alergat la el 
şi am căzut în genunchi, plângând şi sus
pinând. Unchiul se plecă niţel spre mine, 
şi încet, încât abia îl auziam, îmi şopti 
la ureche, cn o voce, care mi-se părea cu 
totul străină, următoarele:

„Eşti consternat, iubitul meu? Nu 
trebue să ne mirăm de nimica. Toate în 
lumea aceasta sunt simple de tot şi se fac 
în modul cel mai natural“.... Şi iară oăzu 
în nesimţire. Mai târziu apoi, când mă
tuşa a eşit afară pentru a da ordin în 
bucătărie cu privire la bolnavul din casă, 
îmi mai şopti şi următoarele:

„Depeşază fraţilor mei şi comunicâ-Ie 
lucrul cu sinceritate, aşa cum e. Numai ea (adecă mătuşa) să nu afle nimica, până 
în momentul din urmă“....

Medioul a greşit numai întru atâta, 
că organizmul puternic şi rezistent al paci
entului a făcut, oa unchiul nu două, ci 
nouă zile să se lupte o«, jaottrţeă, N«

aparat, aşa cum ştiam că vine tocmit, şi 
prinsei pisica de urechile mititele, pen- 
truca imediat după decapitare să pot pune 
capul tăiat la locul de observaţie, unde îl 
aşteptă unchiul.

In momentul acesta pisicuţa se uită 
la mine atât de curios, atât de rugător şi 
înfruntător totodată, încât în viaţa mea 
nu voiu uită scena aceasta penibilă pen
tru mine. In urmarea ridicării în sus, în 
mod forţat, a capului pisicei, ochii i-se 
deschiseseră mari, şi din ei lucia price
pere, cugetare conştientă, O clipită încă 
şi cuţitul căzii pe grumazul pisicei, des- 
părţindu-i capul de cătră corp. Cu aceiaşi 
iuţală însă, cu care s’a petrecut scena a- 
ceasta de executare, în ochii pisicei se 
vedea o flacără necuprinsă cu mintea şi 
nedefiniabilă, cam ca o schintea electrică, 
care mi-a zguduit întregul intern.

O nelinişte, pe care nu mi-o puteam 
explica, mă ouprinse-se, şi-mi perdusem 
toată voia de a mai face pe seoretariul 
unchiului. Unchiul încă părea a fi cam 
alterat, pentrucă eră indispus şi moros; 
m’a şi concediat, la rugarea mea, numai 
decât.

Eram singur acum, în odăiţa mea. 
Cu toate oă se întunecase deabinele, n’am 
aprins lampa, pentrucă cu atât mai bine 
să-mi pot revocă în memorie ultima pri
vire a pisicei, Himţam, că în privirea a- 
ceasta reşede deslegarea unei enigme mia-

terioase. Dar că deslegarea aceasta ce 
anume ar fi şi cum ar putea să fie, nu 
puteam să stabilesc, pentrucă raza de lu
mină, care luminase întunereoul, a fost 
prea iute trecătoare.

*
De atunci trecuseră doi ani. Eu, ter

minând liceul, mă aflam acum la univer
sitate. Un eveniment de mare însemnătate 
s’a întâmplat pe vremea aceasta în fami
lia unchiului meu. In urma scrutărilor 
sale ştienţifice şi a scrierilor sale compuse 
pe baza descoperirilor nouă, lumea cultă i-a 
dat unchiului atenţiunea meritată şi a fost 
chemat să ocupe catedra de profesor la 
una din universităţile noastre cele mai 
de frunte.

Emoţionat şi plin de bucurie ni-a fă
cut împărtăşire despre această distincţie, 
mie şi mătuşei, spuuându-i aoestei din 
urmă aceste cuvinte:

„Ştiu, că voi nu aţi aprobat aceea 
ce în ochii voştri nu putea să fie alta 
decât torturare şi maltratare lipsită de 
scop, faţă de inocentele animale, însă tre
bue să ştiţi, că sângele vărsat a fost văr
sat numai spre binele şi fericirea ome- 
nimei.

„B:ne, dar avem noi peste tot drep
tul s i  vărsăm acest sânge nevinovat?“ 
voiam să întreb eu, dar m’am stăpânit şi 
am tăout. Mătuşa, după oum e firea ume
rilor, uitase de mult oe a fost, şi trăia
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vinişor, ca nu cumva să se vădească tre- 
iurarea uşoară ce l-a cuprins în faţa ace

stui om ,a  toate-ştiutor“ în trebile slujbei. 
Aşa şi-a coperit necunoştinţa părintele şi când 
era să între în postul mare. Nu ştia adecă 
cum se leagă utrenia cu ceasul Jutái şi cum 
urmează celelalte, căci nunaur dimineaţa de 
dimineaţă şi seara ^ ă n a g ă *  la biserică. 
Apoi la vecerpifr'fn săptămâna întâi se pune 
şi pavecgffijţa cea mare, şi despre însemnătatea 

ji£€Síei numiri, după toată truda minţii sale, 
nu-şi putea da seama.

Se străduia părintele tinăr, de altfel cu 
suflet senin, cu inima deschisă, cu dorul larg 
de a se procopsi mulţimea pe urma muncii 
lui isbăvitoare. Condus de gânduri curate, 
încălzit de sănătosul ideal al vieţii sale, vrea 
să justifice pe deplin încrederea ce-şi puse
seră oamenii în persoana lui, dintre mulţi
mea de peţitori ai parohiei, dar nu avea bu
curia liniştei.

Cantorul se văzu silit deunăzi a întră 
iarăşi în al'ar, spre a esplica părintelui mer
sul slujbei . . . .  „aşa făcea fiiertatul părinte 
de dinaintea dtale“ . . . .  „apoi să fac şi eu 
aşa* răspundea părintele, fără să-şi ridice 
ochii la cel-ce se depărta cu convingerea, c¥  
el ştie mai mult decât popa. Şi nu tăcu 
omul. In drum dela biserică, în colţul despre 
mâna dreaptă, ademenea pe creştini cârcima 
satului. Deschisă şi cantorul se vază cine 
mai sunt şi să-şi ia păhărelul dinainte de
mâncare........Măi, nu ştiu ce om e şi popa
ăsta a nost, om cuminte se vede, dar tot eu 
să-l învăţ. . .“ şi parcă nici odată nu mai 
vorbiseră de popa, parcă el n’ar fi fost în 
satul lor, ci ar fi venit acum aşa ca o veste 
nouă, aşa se grămădiră în jurul lui badea 
Nicolae cantoru, spunând care mai de care 
lucruri tot mai nouă şi tot mai ghidilitoare 
pentru simţul celor ce petrec în'cârcimă.

Nu se încheie săptămâna şi trecând pă
rintele în susul satului să-şi vază de econo
mie, deodată îl isbi în urechi vorba aspră: 
„Ce popă, măăă . . . badea Nicolae cantoru îi 
mai învăţat ca popa, măăă!“ şi părintele plecă 
capul şi iuţi pasul. La întoarcere văzu, că 
acolo e casa păzitorului de noapte, cu chipul us
căţiv, cu nasul roşu-vânăt şi privirea sălbatică.

Şi nu se sfârşi aci. Părintele se arăta 
de acum mai cu sfiială în mijlocul fiilor săi 
sufleteşti.

Când auzi nouă bârfeli împotriva lui 
— se ruşmă, şi când. vorbele rele nu mai 
conteniră — se amărî. Nu mai prindea vorbă 
cu fiecare trecător, nu-1 întreba de a scos 
plugul pentru primăveri, de i sunt sănătoşi 
copilaşii, ori de-i ţine nutreţul până va da 
ia rb a ? ... Nu leşa „la livadă“ cu gazetele, 
să le povestească cu vorba aprinsă despre 
isprăvile „alor noştri“ şi nu mai cinstea în 
casa lui — la zile bune — nici pe badea 
Nicolae cantoru. Oamenii când îl întâlneau 
îşi ridicau pălările şi treceau alături. Dela 
biserică se resfirau fără să mai asculte vorba 
îmbelşugată a popii şi ’n afară de sfântul 
altar, gurile rele depărtară pe o clipă sufle
tul preasimţitor, şi un trecător observă în 
fugă: „nu se mai leagă poporul de preoţii 
noi ca de cei de demult“.

Dar să ne întoarcem la slujbe! Unde 
vom găsi cărarea ce duce la pricopseală, unde 
vom afla curatul izvor pentru exacta cunoa
ştere şi prin aceasta uniformizarea lor? In 
cutare manual bun de tipic — îmi va răs
punde un teoretician, — iară eu zic: în praxa 
largă, câştigată de clerici sub ochiul prive- 
ghetor al profesorului cu temeinicie în acea
stă direcţie.

Aud, că s'a pornit in seminar un bun 
început întru delăturarea răului de până acum. 
Cum e contemplat şi cum se face, nu ştiu ! 
Ştiu însă, că mai anii trecuţi se adunase un 
bogat material despre obiceiurile religioase 
şi slujbele afară de tipicul reglementar. A- 
ceastă colecţie ar da un puternic sprijin întru 
lămurirea diferitelor chestiuni, şi ar arunca o 
prielnică lumină asupra atâtor obiceiuri din 
atâtea sate.

Alături de normele tipiconale, cu pre
cisele mişcări corporale, pe cari le va îm
părtăşi din belşug profesorul, în decursul 
slujirei însuşi a clericului, cu azistenţa colegilor 
săi, — să zicem — la un altar improvizat, 
alături de acelea, li-se va îndruma atenţi
unea şi asupra diferitelor obiceiuri împreu
nate cu diferitele slujbe, iar din mulţimea a- 
celora se va scoate la iveală cel mai potrivit 
spre a servi de îndrumare. Slujirea clericilor 
sub supravegherea deplinului pricepător ar 
mai aduce cu sine îmbunătăţiri simţitoare în 
claritatea prosodiei, corectitatea pronunţării 
şi în frumseţa modulării vocii, cari la râudul 
lor contribue aşa de mult la înălţarea sufle
telor. In aceasta socot a fi găsit isvorul cură- 
ţitor şi tămăduitor.

Când clericii vor pleca dela şcoală cu 
temeinice cunoştinţe în cele rituale, câştigate 
prin propria praxă, şi concretizate îa pilda 
vie a slujitoriului fără prihană, pe care me
reu l-au avut şi-l vor avea înaintea ochilor, 
iar la plecare li-se va mai da tovarăş drept 
şi „Tipicul“, lucrat în modul cel mai prac
tic, — nu numai partea cantorală — care 
să fie şi celor de acasă în această privinţă 
cai tea de legi, ai cărei paragrafi nu se pot 
întoarce după plac, după trebuinţă (?) şi după 
cum suflă vântul;

când de aici, dela biserica mare, simbo
lul bisericii noastre vii, va pleca mulţimea 
izvoarelor de apă curată, cari să cureţe şi 
premenească apa bălţilor răsleţe;

când noul preot, la cuvinte’e: „aşa fă
cea înaintaşul DTale“, va fi în măsură a 
răspunde respicat, dar cuviincios: „da, dar 
uite, eu voiu să vă slujesc aşa cum am în
văţat şi cum am văzut acolo la biserica noa
stră cea mare* : atunci nu se va mai umili 
preotul înaintea cantorului, badea George, în
târziat cu afaceri Dumineca, departe de casă, 
dar între cei de un neam şi de o credinţă 
cu el, nu va mai întreba: „Voi de ce lege 
sunteţi?*, atunci nu se va mai discuta prea 
lung şi fără izbândă nici în conferenţe. Vor 
lăsa în schimb loc atâtor chestiuni, cari aş
teaptă şi-şi cer intrarea în discuţiile acestei 
corporaţii, — cea mai distinsă în provinciile 
noastre — care de acum trebue să şi des
chidă larg porţile sale pentru îmbrăţişarea 
întreg cuprinsului vieţii noadre, să se f a ă

ocrotitoarea prielnică culturei, ştiinţei şi Ute- 
raturei noastre, bine înţeles, cu preferarea 
alor bisericeşti, — să fie pentru aceste patul 
cald de adăpostire şi mai apoi canalul viu şi 
nesăcat prin care să se scurgă în cele mai 
largi pături a le neamului nostru.

Nu vom mai avea nevoie atunci nici de 
disertaţii de acest fel, în locul lor însă se va 
impune mulţimea de chestiuni uitate, cari nu 
mai sufer amânare.

Se îmbie număroşi titli, ce-şi pretind 
locul cuvenit în fruntea scrisului celor mai 
tineri şi mai zeloşi râvnitori de înaintare: 
numele bărbaţilor, cari au izbutit a întrupa 
în sine aurul gândirii şi măreţia faptelor ne- 
peritoare, viaţa bisericei în vremile de res
trişte şi puţinele clipe mai senine, după da
tele mai noi, chestiunea vechei Mitropolii în 
lumina istoriei adevărate, apoi literatura be
letristică, cu pildele sale de un îndemn pu
ternic în stăruinţele pastorale neînfrânte (Sla
vici: Popa Tanda, Agârbiceanu: „In luptă“) 
— cu oamenii săi, pe cari îi vom găsi tră
ind aievea alături de noi şi prin urmare îi 
vom putea cunoaşte mai deaproape pe cei ai 
noştri, — cu psihologia ei adâncă, ce ni se 
dezvăleşte din belşug pagină de pagină şi
care e un îndrumător de mu tă însemnătate 
pentru cunoaşterea sufletului omenesc, ai 
cărui „doftori“ sunt preoţii, etc. etc.

Când unul fiecare sluşitor al altarului 
va începe întâia slujbă cu deplina conştiinţă 
a rolului său, atunci nu va mai fi lipsă de 
discuţii răsleţe, nici de sfătueli şi îndrumări 
prin conferinţe, de disertaţii de acest fel,
atunci nu numai se va deslega de sine şi 
chestiunea „uniforarzării serviciului divin“, 
care nu este supus schimbării vremii, nici 
evoluţiei, decât doar din punct de vedere al
servirii artistice, — ci în aceiaşi vreme va
urma şi executarea lui corectă, desăvârşită... 
Că se va scurge mult timp pâră la întru
parea ideii în felul acesta, atârră dela cei 
ce dau poveţe şi fac planul, tot aşa, ca şi 
dela no!, cari ne oferim a-1 duce la înde
plinire. F. M.

Serate de-ale meseriaşilor români.
- -  Beuniunea sodalilor români din Sibiiu. —

— 21 Aprilie n.
De câţiva ani încoace se scrie foarte 

mult despre această reuniune. Aproape nu e 
săptămână în care să nu se aducă la cuno
ştinţa obştei lucruri săvârşite de ea şi pentru 
ea. Faptul acesta credem, că numai bucurie 
poate produce în inimele tuturor celor ce se 
interesează de cauzele meseriaşilor noştri. E 
bine să se ştie de toate lucrurile bune, ce 
se sevârşesc pentru binele obştesc. E bine să 
se scoată la iveală faptele bune, ca pedeo- 
parte aceasta să fie o mângăere pentru cei 
ce le săvârşesc, iar de alta un îmbold şi 
pentru alţii. Laudă şi recunoştinţă se cuvine 
tuturor acelora, cari nu pentru interese per
sonale, nu pentru scopuri egoiste, ci pentru 
scopuri nobile îşi jertfesc bunul, cu care ia 
înzestrat Dumnezeu, din cari jertfe răsare 
binele şi fericirea, după care însetează su
fletele celor năcăjiţi. Şi între aceste suflete

năcăjite se numără negreşit şi meseriaşul 
nostru, care din frageda etate iese de sub 
aripile părinţilor săi şi porneşte în lumea 
largă pentru a se ferici, se aplică la diferite 
meserii, la diferiţi măestri străini, căci de ai 
noştri şi astăzi sunt cam puţini.

Viitorul acestor fiinţe atârnă deci dela 
creşterea şi pregătirea ce o primesc în case 
străine, şi dacă va avea norocul să ajungă la 
vre-un om bun, va fi bine de e1, dacă nu, 
vai şi amar, nu numai că va eşi un meseriaş 
slab, dar şi un Român netrebnic. Frin con
tactul cu străinii se va naşte în sufletul său 
alte credinţe, alte obiceiuri, şi în loc de a 
câştiga, perdem şi ce am avut.

Iată dar de ce trebue să ne bucuram, 
când auzim şi cetim desj re activitatea ace
stei reunii ni. E  o dovadă, că conducătorii ei 
îşi cunosc chemarea şi şi-o îndeplinesc cu cel 
mai mare devotament.

Reuniunea pe lângă că se îugrijeşte de 
aplicarea băeţilor în case bune, la măestri 
harnici, se îngrijeşte de aceştia şi după eli
berarea lor ca sodali, adunându-i în jurul ei, 
unde au prilejul de a conveni, de a se cu
noaşte, şi unde le stă la dispoziţie o biblio
tecă bogată, asortată cu cărţi alese şi potri
vite cu spiritul lor, şi multe alte mijloace 
folositoare.

Scopul ei este de a le îndrepta pasul 
pe calea spinoasă în viitor şi a le da aceea 
de ce sunt lipsiţi, anume: Şcoala.

Pentru acest scop comitetul reuniunei 
a mai pus la cale şi aşa numitele şedinţe li
terare, cari se ţin în fiecare lună odată.

Pentru a se vedea ce sunt aceste şe
dinţe literare, îmi voiu permite a face un 
scurt raport despre ultima şedinţă ce s’a ţinut 
în 26 Martie n. c.

La orele 8 seara localul reuuiunei era 
literalmente ocupat de membri, nemembri, 
dame şi domni.

Şedinţa, în absenţa prezidentului, care 
a fost chemat la patul de suferinţe a scumpei 
sale mame, a fost condusă de viceprezidentul 
G. Poponea, care cu adânc regret aduce la 
cunoştinţa celor prezenţi, că vrednicul pre
zident, dl V. Tordăşianu, a suferit o grea 
lovitură, pierzându şi pe scumpa sa mamă. 
In urma acestei dureroase lovituri ce a a- 
juns pe acest neobosit bărbat, propune ca 
cei prezenţi în semn de durere să dee expre- 
siune condolenţei prin ridicare. Toţi cei pre- 
zeLţi se ridică şi zic: „Dumnezeu să o ierte!“ 
A propus mai departe să se trimită din par
tea meseriaşilor o telegramă de următoriul 
cuprins:

„Sincere condolenţe pentru perderea bu
nei mame, care a dat clasă de mijloc pe cel 
mai devotat bărbat*.

După împlinirea acestei triste datorinţe, 
notarul Stefan Duca dă cetire protocoalelor 
şedinţelor comitetului, ţinute în luna Martie, 
pe urmă se trece la partea a doua, literară- 
declamatorică-corală.

Corul reuniunei, sub conducerea diri- 
gentului C. Popa, intonează o cântare duioasă 
şi plăcută; dl Ilie Verman, sodal măsar, de- 
clamează poez:a „Că de coadă nici nu-mi 
pasă“ de Speranţă; dl loan Muntean, sod.

vreau să descriu frământările şi luptele, 
cari au premers descompunerei, ci mă 
opresc la însăşi descompunerea, fiindcă ea 
a deşteptat gândiri şi întrebări date uitării.

S ’a întâmplat noaptea, în luna Iulie. 
Iera o năduşală teribilă, aşa că omului îi 
era greu chiar şi să răsufle. Nu e mirare 
deci, că şi bolnavul avea să sufere mai 
mult ca de obiceiu. Se întorcea în cea mai 
mare nelinişte de pe o parte pe alta, pe- 
când biata mătuşă, care în z'lele acestea 
de durere abia închise-se ochii, zdrobită 
şi învinsă de somn îşi plecase capul obo
sit pe perina din patul bărbatului ei. 
Medioul, care încă era de faţă, se aşezase 
în tr’un fotei, şi obosit şi el, aţâpise. Era 
pe la mezül nopţii.

E u  stăm în picioare, lângă pat, şi 
ţineam în mână mâna rece a unchiului 
meu. Din când în când bolnavul îşi venea 
în fire, privea speriat în jurul său şi zi
cea îndu rera t: „Vai, cum îmi pare de rău 
că mor“. Şi trăsurile feţei i-se schimbau 
totdeauna, amăsurat sentimentelor de cari 
era stăpânit. Acum însă îi primi faţa o 
linişte sărbătorească, şi în câteva minute 
se ivi groaza luptei ou moartea, o luptă 
plină de torturi, pentru privitor mai mult 
decât pentru luptător. Ochii cei mari ai 
unchiului erau deschişi şi priveau blând 
şi limpede, întocmai ca ochii unui copil 
în gura morţii. îm i strânse mâna ou pu
tere, Erem ultimele sale puteri fiaioe, şi

prins de mâna mea făcu încercare să se 
ridice. Ii înţelesei intenţiunea şi ouprin- 
zându-1 pe după spate îl ridicai în sus 
şi-i pusei la spate, drept proptea, o perină 
mare. Aşa rămase unchiul câteva minute, 
cu ochii ţin tă  la mine. E ra ceva particu
lar, curios şi misterios în privirea aceasta 
a muribundului, privire, care făcea să-mi 
îngheţe to t sângele în vine. In  ochii săi 
schinteia ceva, ca o flacără luminoasă, 
însă numai pe câte un moment, pentruca 
să se stângă iarăşi. De vre o trei, ori pa 
patruori s’a repetat această scăpărare de 
schintei luminoase din ochi, în urmă un 
ton curios, fluerător, eşi din gura bolna
vului, care la moment fu înlocuit ou o 
horcăială, la început mai tare, şi din ce 
în ce to t mai moale. Când a încetat hor- 
căiala, unchiul şi-a plecat capul în jos 
spre piept şi — a fost mort.

Vorbe înţelepte.
Soartea omului este să lupte necontenit, 

fie că lacueşte în palat, ori în colibă. Cei mari 
şi avuţi luptă cu fericirea , cei mici şi slabi 
cu nefericirea. Şi unii şi alţii cu propria 
lor — in im ă .

Moartea şi îngroparea lui Isus.
Comunicată, de loa n  Pa icu ,  învăţător. 
Vineri cam de cătră seară 
In suspinare amară,
Christos Domnul a murit.
Ucenicii au fugit 
Şi L-au lăsat părăsit 
Intre tâlhari pironit.
F ap t’ aceasta sgudui 
Pământul din temelii.
Soarele s’a înegrit 
Şi văzduhul s’a clătit, 
îngerii s’au spăimântat 

• Cerul s’a cutremurat.
— Chiar şi turbata mulţime 
Blăstămata jidovime,
De-a striga mai înoetasă 
Şi să duse-să acasă.
— Cari la Golgota veneau 
Şi la stăpânul priveau,
Din capete clătinau
Şi din gură blăstămau.
Veni însă în tr’aoeea,
Iosif din Arimateia,
Om puternic şi bogat 
D intr’al Jidovilor sfat.
Om bun, blând şi orşdiaoioa,

Pe ascuns, întru Christos. 
Acesta, când a văzut 
Pe Cel fără de ’noeput 
Intre tâlhari răstignit 
De cunoscuţi părăsit,
II cuprinse o obidare 
Şi se mâhni foarte tare.
Aşa măhnit şi ’ntristat 
Să duse drept la Pilat 
Şi înoepu a se ruga, 
Vorbind cu el o’am aşa: 
Ponţionu-le Pilate,
Ce stăpâneşti multe gloate. 
Dă-mi pe mortul cel rănit 
Şi de mulţime ocărât,
Sus pe cruce ridicat 
Ca un rău şi v in o v a t. . .
Ca un tâlhar răstignit 
De toţi ai Săi părăsit.
Dă-mi mie acest trup străin, 
Ce muri în mare chin,
Că ’nvăţăcei mulţi avea, 
Când pe lume petrecea. 
Acuma toţi au fugit 
De frioă L-au părăsit.
Nu cer nioi un lucru mare, 
împlineşte a mea ru g sre ...!  
Dă-mi trupul Lui oel rănit



TELEG R A FU L ROMAN ie s

lăcătuş ne delectează cu cântarea „Cântă | 
cucul“ ; dl Cosciuc, conducătorul şcoalei eco
nomice a Cons, ai liid. a ţinut o prelegere 
despre „Cultura veiz i, conopidei şi a gu
liilor“. A urmat apoi tinărul lăcătuş I. Mun- 
tliiu, delectându-ne cu o doină frumoasă. 
Măestrul compactor Tctru Ilieşiu a cetit o 
parte din cai tea instructivă: „Nu se cuvine“, 
despre unele regu’e ale bunei cuviinţe, de 
Marin FI. Livescu, şi anume, partea privi
toare la ţinuta omului la masă. A mai cân
tat dnul I. Ţânţ, dna M. Simtion şi copiliţa 
Aurelia Pop, iar dl I. Sociu, absolvent de gim
naziu şi aplicat în fabrica de maşini a dlui 
Riger, a predat un monolog compus de d-sa. 

'Dl Iustin Sârb, pedagog, a stârnit mult râs 
prin declamarea poeziei „Ţiganul la vânat“. 
Sfâi şitul l-a făcut măestrul zugrav loan Stan- 
ciu, care cu o voce curată şi melodioasă a 
cântat mai multe romanţe, lăsându ne cea 
mai plăcută impresie. La urmă s’au sortat 
mai malte cărţi între cei ce au avut norocul 
să câştige, iar vice-prezidentul mulţămind 
celor prezenţi pentru număroasa participare, 
declară şedinţa de încheiată şi învită publicul 
la a 4 şedinţă literară, ce se va ţinea în Joia 
ultimă din luna Aprilie. Din protocolul de 
prezenţă s’a constatat că numărul participan
ţilor a fost: 182.

Ne mai amintind şi alte fapte nobile, 
ce le săvârşeşte această harnică reuniune, 
cred că şi numai aceste şedinţe dovedesc în 
deajuns, că reuniunea e condusă de oameni 
harnici, şi sperăm, că va merge înainte şi 
tot înainte. P.....a

AMVONUL. 

Predică poporală
de Nicolau Todea, paroh în Almaşul-mic.*)

Iubiţilor creştini! Astăzi, când ne ve
deţi adunaţi aci în sf. biserică din satul 
dvoastră, în număr mai mare ca de obi
ceiu, şi în urmare aveţi o sărbătoare mai 
aleasă, ouvinesă ca şi în mintea dvoastre 
ziua de azi să rămână vreme mai îndelun
gată întipărită, adecă, ceea ce astăzi au
ziţi în sfânta biserică, să vă rămână în 
minte şi în inimă şi să vă folosiţi în vii
tor de învăţăturile şi sfaturile noastre oe 
vi le dăm.

încă de câţiva ani hotărâtam noi 
preoţimea, ca pentru îndreptarea poporu
lui nostru pe căi bune şi folositoare tru
pului, dar mai ales sufletului, în tot anul 
în Postul acesta al Paştilor să ne adu
năm preoţii din câteva sate învecinate în 
cât9 o comună, pe rând, în fiecare an, şi 
acolo cu toţii să facem sfânta slujbă îm
preună, şi apoi să dăm poporului din 
acest prilej sfaturi şi poveţe părinteşti 
întru duoerea vieţii lui.

Sărbătoarea de azi este deci o săr
bătoare îndoită pentru dvoastră, căci eată 
ne aveţi aci în sfânta biserică la sfânta 
slujbă pe mai mulţi preoţi, ceea-ce ştie 
Dumnezeu când vom mai săvârşi-o cu toţii, 
ca aoum, în această comună.

Aşa dară fiind-că' rar ni se dă pri
lej de a ne aduna la olaltă aşa cum astăzi

*) S’a ţinut în parohia Nădeftie, în Dumineca 
a Il-a din Post, cu ocaziunea conferenţei preoţeşti.

Aut.

Fără milă ţântu it...
Bătut — şi 'n obraz scuipat 
Pe nedreptul judecat... 
Jidovimea acum tăcu,
Pace mare se făcu,
Se potoli zavistia 
A încetat nebunia,
Jidovimea şi-a ’mplinit 
Toate câte a voit.
Deci dă-mi aouma Pilate 
Trupul cel făr’ de păcate 
Al Domnului meu Isus,
Care a venit de sus,
Şi pe mare a umblat 
Cu trupul, ca pe uscat,
Care, orbilor, vedere, 
Slăbănogilor putere, 
Bolnavilor uşurare,
Celor şchiopi a dat umblare. 
Care dracii i-a gonit 
Numai când a poruncit, 
Boalele le-a vindecat 
Şi pe morţi a înviat.
Dă-mi mie acest trup trudit 
Ce pentru noi a murit. 
Pentru noi munci a răbdat, 
Pentru noi morţii s’a dat. 
Dă-mi pe aoest neştiut

ne aflăm adunaţi, vă rog să-mi daţi ascul
tare, ca şi diu partea mea să vă dau 
câteva cuvinte de învăţătură şi de sfaturi 
părinteşti.

Poporul nostru românesc este aşe
zat aici, în aceste ţinuturi, pe aceste pla
iuri, de vremi îndelungate. Aceasta o măr
turisesc între altele şi numirile satelor 
noastre, a munţilor, a văilor, a râurilor şi 
păraelor, cari toate poartă numiri adevă
rat româneşti.

Eată spre pildă, aveţi aici la dvoa
stră muntele numit . . . dealul numit . . . 
râul numit . . . valea numită . . .  şi al
tele. Şi cu toate că noi suntem locuitori 
aici de vremuri îndelungate, vă întreb eu, 
că oare cum se face, că în ce priveşte 
starea noastră peste tot, suntem un po
por rămas înapoi, şi de o vreme încoaci, 
mai ales decând am devenit stăpâni şi 
n n  peste pământul luorat de strămoşii 
noştri cu crunte sudori, pentru hrănirea 
altora, nu pentru hrănirea lor, aşa cum îl lu
crăm noi azi pentru a noastră hrănire, 
noi în loc să dăm înainte, să ne înavuţim, 
dăm tot înapoi.

Ba a sosit ceasul, când mulţi creştini 
de ai noştri au început să-şi piardă moşi- 
oara rămasă lor dela părinţi, şi rămân pe 
drumuri, ori să retrag la careva dintre 
rudenii, căci moşioara lor trece în mâni 
străine, în urma datoriilor oe apasă asu
pra acestei moşii, şi pe cari omul nu şi 
le-a plătit la timpul său.

Şi de o vreme încoaci lucrul acesta 
să întâmplă prea adese ori.

Iubiţilor creştini!
In vremurile vechi moşii şi strămo

şii noştri lucrau la domni timpul cel mai 
mult, şi petecul de pământ lăsat lor de 
domni, îl lucrau cum puteau, cu cei ră
maşi acasă, dar munca lor era oinstită 
şi binecuvântată de Dumnezeu, pentruoă 
strămoşii noştri lucrau, cruţau şi se ru
gau cu credinţă la Dumnezeu.

Ei duceau o casă simplă, mama ca
sei, ou fetele ei — dacă le avea — purtau 
grije de toate cele trebuincioase casnici
lor, torcea, ţesea, făcea pânză şi pănură 
ou care îmbrăca toată casa. Ear dela stră
ini cumpărau numai aceea ce era neapă
rat de lipsi, precum: pălării, pieptare, 
opinci, curele şi alte lucruri pe cari în 
oasă nu le puteau pregăti ei înşişi.

Apoi viaţa lor, în ce priveşte mân
carea şi băutura, era foarte cumpătată.

Şi pe lângă tot traiul lor, atât de 
simplu şi de natural, ei erau oameni vân- 
joşi, sănătoşi, deşi lucrau în brazda stă
pânului, erau lipsiţi de boale, şi rare ori 
da câte-o boală mai aprigă, care să facă 
stricăciune între oameni.

Oamenii noştri de atunci nu ştiau 
de atâtea dări şi aruncuri, dar zău nici 
de vecsele (cambii) după cum ştiu astăzi.

Vedeţi cum s’au schimbat vremurile! 
Astăzi suntem oameni liberi, oameni slo
bozi, stăpâni peste avutul nostru, şi totuşi 
stăm mai rău ca atunci.

Şi oare pentruce?
Pentru neştiinţa noastră!
Trăim într’un veac, când să cer multe 

dela noi, şi pentruca să le putem şi îm
plini, să cere lumină, să cere minte şi în
ţelepciune, pe cari dacă le avem, suntem 
In stare a lupta mai cu uşurinţă în potriva 
greutăţilor.

Cum trăim noi astăzi ?
In casele noastre s’au împuţinat lu

crurile făcute de mâna femeei române. 
Astăzi tată, mamă, copii sunt îmbrăcaţi

Că mie mi cunoscut.
Căci cine e, îl ştiu bine ! 
Pilate, fă-mi acest bine 
Să rămâi de pomenire,
Căci aoum toţi sunt muiaţi 
Fariseii-s împăcaţi,
Toţi câţi să întăritase 
Şi spre dânsul se sculase.

din creştet pănă în tălpi cu marfă străină, 
cumpărată cu bani scumpi diu mâna stră
inilor, zio cu bani scumpi, pentrucă 
marfa aceasta este rea, este slabă, şi nici 
pe departe nu are tăria şi trăinicia aceea 
pe care o aveau şi o au şi azi hainele 
ţăsute de mâna femeei române.

Apoi viaţa noastră în ale mâncării 
şi beuturii este şi mai schimbată. Astăzi 
mulţi dintre oameni aproape tot ce câştigă 
dau pe mâncare şi pe beutură.

Şi apoi să ne mirăm, că moşiile ce
lor mai mulţi oameni sunt împovărate cu 
datorii, şi aproape nu este om, care să 
nu cunoască vecselul (cambiul)?

Dar să ne străduim puţin a căuta 
şi afla mai bine, căderea noastră pe po
vârnişul sărăciei, şi să vedem câte scăderi 
avem noi, pe cari înaintaşii noştri nu le 
aveau, şi dacă le aveau, totuşi nu în aşa 
măsură cum noi le avem.

Cel mai mare rău, de cea mai grea 
sărăcie aducătoare, cel mai omorâtor pă
cat între oameni este astăzi: be[io.

Oameni buni! De câteori aud cuvân
tul beţie, mă îngrozesc. Mă cutremur de 
acest păcat, căci văd urmele pe cari le 
lasă el, văd sărăcia neagră, văd prăpastia 
ce o lasă beţia în urma sa. Pot să zic, că 
beţia este biciul lui Dumnezeu. Dacă Dum
nezeu bate pe cineva, să-l facă beţiv, şi 
atunci toate celelalte rele vor urma de sine.

Sunt afaceri între oameni, dela cari 
nu poate lipsi ceva beutură, precum sunt: 
nunţile, ospeţele, petrecerile, facerea de 
deosebite târgueli, apoi botezurile, pome 
nile ş. a. Insă toate aceste să fac de obi- 
ceiu cu prea multă beutură, şi vrednicia 
sau însemnătatea unei astfel de adunări 
oamenii s’au dedat a o socoti după mă
sura beuturii ce s’a dat şi ŝ-’a beut la ast
fel de ocaziuni.

Dacă s’a dat beutură multă, nunta a 
fost foarte bună, dacă însă oamenii nu 
s’au îmbătat sdravăn, ospăţul sau pomana 
a fost s'abă. Câtă rătăcire omenească să 
cuprinde aci!

Dar nu vedeţi oameni buni, că Dum
nezeu a lăsat drept beutură apa curată şi 
sănătoasă, pe care o beau toate vietăţile, 
de care, în formă de ploaie, cresc şi să în
tăresc sămănăturile noastre, care dă pu
tere înviorătoare şi răcoreşte şi la care 
aleargă cerbul însătat şi paserea călătoare?

Numai tu omule, făptură aleasă a lui 
Dumnezeu, care ai minte şi te mândreşt', 
că eşti făcut după chipul şi asemănarea 
lui Dumnezeu, te tăvăleşti în noroiu, bând 
din beuturile omorâtoare de trup şi de 
suflet, pănă cazi de pe picioare, bătându-ţi 
joo astfel de făptura ta.

Şi pentruca să-ţi acoperi întrucâtva 
păcatul şi patima ta, te mângâi zicând: 
că şi beuturile aceste le-a lăsat Dumnezeu, 
trebue deci să le folosim şi pre ele !

Nu este adevărat!
Dumnezeu a lăsat strugurii, prunele, 

cireşele şi alte poame, ca să le folosim aşa, 
în stare naturală, cum Dumnezeu ni le-a 
dat, iar nu să ie ferbem şi din ele să 
scoatem beuturi.

Aceasta este numai mejteşugire ome
nească, precum sunt multe alte meşteşu- 
giri, făcute de mintea omenească, ca prin 
ele să se facă câştiguri, să se adune averi.

Dar dacă aceste beuturi sunt aoum 
între noi, şi suntem nevoiţi a le folosi la 
anumite ocaziuni, ele trebueso folosite cu 
deosebit cumpăt, trebue mai ales să le 
socotim după gradul stricăciunei lor, şi 
pe cele mai strioăcioase să le lăpădăm,

Pilate Domn cu tărie,
Că de folos îţi va fi 
Când la dânsul te-i sui.
Dacă neamul jidovesc 
Având suflet tirăneso 
Nu-L suferi pe pământ,
Dă mi-L să-L pui în mormânt. 
Acolo să odihnească 
Trupul să-I sălăşluească,
Păn’ de azi a treia zi 
Atunci vom vedea ce-a f i . . .  
Văzând aceasta Pilat,
La inimă s’a muiat.
Şi-a îngăduit, ca jos
Să ia trupul lui Christos . . .
— Iosif îndată se duce 
Şi ia trupul de pe cruce. 
Nicodem cu el fiind 
Laolaltă isprăvind,
Luând o pânză frumoasă 
Şi alte trebuincioasă,
Intr’ânsa L-au învălit 
Şi cu mir curat gătit 
L au uns — şi L-au aşezat... 
In mormânt de nou săpat. 
L-au aşezat în mormânt 
După chipul oel de lut.

Pilate, om drept fiind 
Şi prea bine cunoscând,
Că Isus n’are păcat 
Nici nu este vinovat,
Şi că ei din pizmuire 
II judecară la perire,
Puteai să te împotriveşti, 
Puteai să nu ’ngădueşti 
Se judece spre perzare 
Pe cel ce păcat nu are ... 
Insă Tu oa om prea blând 
Inimă moale având,
Ca pe voe să le faci 
Şi tuturor să le placi,
Ai lăsat să-L răstignească 
Şi voia să-şi împlinească.
Lor pe voe le-ai făcut 
Dând pe Cel făr’ de ’nceput.

“> — Fă-mi dar pe voe şi mie

să le lăsăm nefolosite, ori apoi să gustăm 
de tot puţin din ele, pentruca să nu ne 
perdem cumpătul şi să nu facem păcat, 
căci bine ne învaţă sfântul apostol Pavel 
în învăţătura sa cătră Corinteni zicând: 
„ori de mâncaţi, ori de beţi, ori altceva de 
lucraţi, toate să le faceţi spre mărirea lui 
Dumnezeu. ‘

Ear cea mai stricăcioasă dintre toate 
beuturile folosite este vinarsul, şi chiar 
acesta se foloseşte mai mult de cătră po
porul românesc.

Dacă ar sta îu puterea vre-unui om, 
ca să şteargă toate beuturile de pe faţa 
pământului, ştiţi ce ar urma? N’ar trebui 
aţâţa judecători, atâtea temniţe, atâtea 
spitale, atâtea case de nebuni, căci isvo- 
rul aproape a tuturor relelor este beţia, 
este beutură fără cumpăt. De aci pornesc 
certele, bătăile, omorurile, hoţiile, şi alte 
multe fărădelegi şi păcate omeneşti.

Să mai vorbim încă de un lucru, 
care era strămoşilor noştri aproape necu
noscut, şi care încă scoate şi aruncă banii 
omului din pungă, fără aşi da seama. Tă~ 
bacul este această burueană, care se folo
seşte azi de mic şi de mare, fără a aduce 
alt folos, decât stricăciune sănătăţii şi 
perdere din câştigul ce-1 facem cu lucrul 
nostru.

Vă întreb eu, ce bun este în fumat?
Dacă mânâno eu o bucată de pâne, 

şi am beut după aceea un păhar de apă 
curată, mi-am stâmpărat foamea şi setea. 
Dar ce stâmpărăm cu tăbacul ? Patima, 
oameni buni, patima, şi nimic altceva!

Damnezeu sfântul a lăsat pentru om 
multe burueni, oa să le folosească la tă
măduirea trupului, la lecuire, dar tăbacul 
trebue că la lăsat diavolul, spre stricarea 
sănătăţii.

A trage fumul din această burueană 
în gură, în piept, şi a’l slobozi eară afară, 
înseamnă aţi face gura şi pieptul horn, şi 
aţi strica sănătatea; aţi lăpăda banii, ca 
şi când i-ai arunca în foc, căci nu faci 
alta, decât că-ţi arzi banii în ţigări şi în 
pipă, cari de nici un folos nu sunt.

Aţi băgat de seamă, că pipatul o- 
moară foamea, şi că pipaşii mari, ca şi 
beţivii, sunt slabi mâncători? Aceasta 
dovedeşte, că şi una şi alta sunt spre stri
căciunea sănătăţii, căci trupul nu din vi
nars şi fum de tăbac să nutreşte şi întă
reşte, ci din pâne şi apă, adecă din mân- 
oare şi beutură, care este apa curată, 
dată de Dumnezeu, iar nu spirtuoasele.

Dar să mai spunem încă un lucru, 
care eară aduce sărăcie pe capul nostru, 
şi de care eară mulţi nu-şi dau seama, 
căoi îl privesc ca ceva trebuincios. Podoa- 
be’e sunt aceste, sau luxul în îmbrăcă
minte.

Prea mult ne place azi să ne împo
dobim, atât bărbaţii, dar mai ales femeile. 
Şi când am fi în stare să purtăm cu uşu
rinţă cheltuiala cu împodobirea, ar mai 
merge, dar când luăm bani cu datorie, şi 
îi punem în spatele fnuierii şi a copiilor 
pentru haine cumpărate pe aceşti bani, 
atunci cu mânile noastre proprii ne-am 
săpat groapa, în care vom cădea mai 
târziu.

Daoă cutare femee vede pe vecină-sa 
că are cizme nouă, şurţă şi năframă de 
mătasă, ea nu poate rămânea mai pe jos, 
şi care de care dintre femei aleargă să 
facă asemenea, întocmai ca oaia proastă, 
care sare în apă chiar dacă să îneacă, dacă 
a văzut că cea înainte de ea a ‘sărit 
în apă. '»

Nu aşa dragii mei! oi să lăsăm fala 
şi podoabele, să le poarte cine le poate, 
noi să purtăm haine simple, fie ohiar şi 
petecite, dar acele să fie curate, căci ou- 
răţenia şi sărăcăcioasă, totuşi nu e ruşi
noasă, adese ori vedem însă că sub po
doabe să ascunde murdărie, care este de 
nesuferit.

Iubiţilor creştini!
Vedeţi acum pricina, pentru care noi 

sărăcim, şi fără a ne trage seama, pe zi 
ce merge, dăm înapoi, ear mulţimea de 
oameni cheituesc nebuneşte pe lucruri 
netrebnice, şi-şi închid ochii zicând, că 
aceste trebuesc, şi fără de ele nu pot 
să fie.

Dar mai sunt şi alte pricini, cari 
aduc sărăcie. Cine nu ştie, ce aduc pârile, 
judecăţile, certele şi alte pricini dintre 
oameni ?

Nu era aşa mai de demult. Oamenii 
se împăcau acasă, acolo Unde se şi certau, 
astăzi împăcare fără advocat, fără jude
cată, nici că se poate, şi ne mirăm în- 
tr’una, că oare de ce suntem săraci?

Sărăcia ne-o facem noi înşine, cu 
purtarea noastră greşită şi cu cheltuelile 
cele fără de cumpăt: pe beutură, pe tăbao, 
pe podoabe, pe pâri şi pe altele.

Pentru de acestea oamenii cheituesc 
din greu, dar pentru lucruri de folos, cum 
este asigurarea averii în contra focului, 
a vitelor în oontra pagubei, nu se îndură 
omul se cheltuiască câteva ooroane la an{
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iar când îl ajunge năpasta, stă neajutorat 
şi-şi blastăină soartea.

Dar a început a peri şi credinţa din
tre noi. Nu ne mai cinstim sărbătorile 
cum se cade, nu ne mai rugăm lui Dum
nezeu cu inimă curată, buzele noastre ro
stesc rugăciuni, dar cugetele noastre 
zboară la grijile lumeşti. Chiar şi în sf. 
biserică, stând la rugăciafie şi la cântare, 
nu facem ceeace zinetfn^că: „toată grija cea 
lumească să qAapădămu, căci multora şi 
atunci 1©-'zboară gândul la lucruri lu
meşti.'

Pare că cu schimbarea noastră spre 
rău, toate s’au schimbat.

Azi vin boale între noi şi între vi
tele noastre, pe cari înaintaşii noştri nici 
după nume nu le cunoşteau. Azi cresc în 
bucatele noastre, prin holde, buruieni rele 
şi stricăcioase, presum este beţia*) în grâu. 
Azi vremile s’au schimbat, căci se des
carcă adeseori potopuri peste noi, cari 
se pare că de vii vor să ne prăpădească, 
şi altele ş. a.

Iată deci iubiţilor creştini, v’am spus 
pe scurt câteva rele, cari bântue printre 
noi, v ’am spus şi pricinile acestor rele, şi 
acum ar mai urma, ca să ne tragem seama 
ce să facem pe viitor, ca să ne mântuim 
de aceste rele?

Precum îu noi zace cauza că dăm 
înapoi, to t în puterile noastre zac şi mij- 
loaoele, ca să ne reculegem din această 
scăpătare.

N’avem decât să ne reducem trebu
inţele, să bem şi să mâncăm mai puţin, 
mai ales să bem de to t puţin, şi care poate, 
— şi trebue să cercaţi, ca să puteţi câţi 
mai mulţi, — care poate zic, să nu bea 
altceva decât apă curată, dată nouă şi tu 
turor vietăţilor ca beutură dela ziditorul 
nostru, care este în ceriuri.

Apoi să nu pipăm de loc, şi pentru 
această buruiană otrăvitoare să nu mai 
iasă un singur bănuţ din punga noastră.

Mai departe, să lăsăm podoabele, să 
lăsăm certele, pârile şi să ne întoarcem 
la credinţa cea dreaptă, la blândeţă şi la 
îngăduinţă unul faţă de altul.

Pentrucă, dacă vrem noi, poporul ro
mân, să fim tare ca stânca, şi îu veci să 
nu perim, trebue totdeauna să fim cu min
tea trează şi să fim sănătoşi la trup şi 
curăţiţi la suflet.

Pământul să-l lucrăm bine, ca să a- 
ducă roadă bună şi să nu 1 lăsăm să ne 
scape din mâna noastră, pentrucă a cui e 
pământul, aceluia e şi ţara.

Apoi cu muncă cinstită şi ou cru
ţare mare avere să ne câştigăm şi averea 
spre cei bine, de folos şi frumos să o în
trebuinţăm, căci numai aşa putem să ne 
oroim un viitor sigur, un fundament trai
nic, pe care urmaşii noştri încă să zi
dească în viitor fericirea şi bunăstarea po
porului românesc. Amin.

Chestia Măneguţiu.
Ziarele maghiare au fost adus nişte 

ştiri greşite în chestia fostului protopop 
Măneguţiu, şi to t aşa şi foaia „Lupta* din 
Budapesta, care însă, în numărul 79 din 
22/9 Aprilie c. rectifică neesactităţile după- 
cum urmează:

Onorată R edacţiune!
In ziarul D-voastră de ieri aţi pu

blicat între ştirile zilei o notiţă despre 
.R estituirea protopopului M ăneguţiu“, — 
care s’a putut străoura în foaia D-voastră, 
fie pe basa unor informaţiuni greşite, fie 
în nedeplină cunoştinţă de causă.

Adevărat este numai atâta, că mini
strul din punct de vedere formal a casat 
sentinţa forului delegat din Arad, — dar 
nu a dispus, nici lestituirea protopopului 
amovat din post, nici să i-se restiţue com- 
petinţele sale.

Aceasta nici nu o putea face mini
strul, oare în diferite rescripte a declarat, 
că în meritul pedepsei nu se poate ame
steca, aparţinând aceasta curat forurilor 
disoiplinare biserioeşti, cari au autonomia 
lor şi nu se poate ştirbi prin ordonanţe 
ministeriale.

Deolaraţia aceasta a făcut-o ministrul 
de culte şi în plin parlament, la interpe
larea baronului Bânffy — azi patronul lui 
Măneguţiu.

Dar chiar dacă s’ar încerca ministrul 
de culte Apponyi să iee atari disposiţii, 
oonsistorul îşi va şti face datorinţa şi nu 
va tolera atare amestec, care nu şi l-a 
arogat ministrul nici în chestia amovării 
lui Jrsay,**) care este şi deputat dieta1, — 
şi nu s’a făcut vinovat faţă de biserica

*) Beţie se numeşte din partea poporului o bu
ruiană, care se face în holde, şi a cărei sămânţă, 
ajungând în pâne, dacă s’a copt pânea şi o mănâncă 
Cineva caldă, să îmbată întocmai ca din vinars.

Aut. 
Bed.

sa de atari delicte, de cari este vinovat 
fostul protopop al Murăş-Oşorheiului, care 
cearcă să între în biserică peste gard, — 
făcându-se denunţiantul cel mai pericu
los al întregei preoţimi şi învăţătorim i or
todoxe prin scârboasele sale adrese scrise 
şi subscrise de el — şi înaintate mini
strului Apponyi.

Dacă D-voastră aţi fi cetit numai o 
parte din acele denunţări, de sigur că nu 
aţi fi publicat în coloanele foii D-voastre 
notiţa de mai sus, şi nioi n ’aţi fi făcut să 
se cetească printre şire, că e vorba de o 
persecuţiune draconică contra numitului 
fost protopop, — câtă vreme el — încă 
înainte de destituire ceruse să fie dispen
sat dela oficiu, iar în cartea cu pricina a 
tipărit negru pe alb, că nu mai poate ră
mânea în slujba unei biserioi în care după 
a lui părere s’au încuibat toate relele, — 
pe cari el — Măneguţiu — nu le mai 
poate suferi.

Părerea acelor cari cred, că se va 
face vre-o spărtură în autonomia bisericei 
din pricina lui Măneguţiu, este greşită, 
pentrucă dacă mai stă principiul: „Salus 
rei publicae maxima lex“, apoi to t acest 
principiu îl vom şti validita şi în acest 
cas pentru biserica noastră, scoţând din 
sinul ei pe cari sunt o primejdie pentru 
ea şi instituţiunile ei.

Cato.

NOUTĂŢI.
C h risto s  a  în v ia t !  Dorim

tuturor colaboratorilor, corespondenţilor 
şi cetitorilor ziarului nostru, ca sfin
tele sărbători ale învierii Domnului 
să le petreacă în pace şi deplină să
nătate.

*
S p r e  ş tire . Vin mot'vul, că mâne, în 

„Vinerea patimilor*, nu se lucrează în ti
pografia arhidiecezană, am alăturat numărul 
de Sâmbătă la numărul de faţă, care e d 'd  
număr duptu, iar din cauza sfintelor sărbători 
ale „învierii Domnului“ numărul proxim 
al ziarului nostru apare JA  după sărbă
tori, la onle obicinuite.

*
Prezident al „Academiei Române“

a fost ales de nou dl Saligng, iar vicepre- 
zidenţi: lacob Negruzzi, pentru secţia lite 
rară, Dr Virat', pentru secţia ştienţifică 
şi Or. lódít seu pentru secţia istorică.

*
Conferenţele învăţătoreşti. Din 

convocarea dlui comisar consisto
rial Arseniu Dlaicu, adresată învăţă
torilor din cercul XVI Mediaş- 7âr- 
navă pentru a se întruni în 17 şi 
18 Aprilie v. c. în conferenţă învă- 
ţătorească, a rămas necuies locul 
unde se ţine conferenţă, care e ora
şul Mediaş. Ceea-ce se aduce la
cunoştinţa celor interesaţi.

*

Premiile „Academiei Române“ au
fost împărţite Marţi după cum urmează: 
Premiul Năsturel Herescu, de 4000 lei, la 
primit Badu Rossetti, iar din premiul Ada- 
maschi 1500 lei Dr. R. Rusescu, 1500 lei 
Dr. Dona şi 1500 lei Dr. Botez, — pentru 
cărţi din ştiinţa medicală. Premiul Lazar 
şi Eliade Rădulescu nu s’a acordat ni
mănui.

*
L a tem niţă. Domnul Dr. D. Lascu 

şi-a început Marţi pedeapsa de 6 luni, în 
tem niţa de stat din Seghedin.

#
„Tribuna“ din Arad are un nou pro

ces de presă, pentru publicarea scrisorii 
preotului Hlinka, adresată credincioşilor 
săi din Cernova, înainte de a întră în 
tem niţa din Seghedin. Pentru scrisoarea 
aceasta e dat în judecată şi însuşi preo
tul Hlinka.

*

Sentinţă aprobată. Curia din Buda
pesta a aprobat sentinţa judecătoriei de 
presă din Cluj, dată în procesul ziarului 
„Libertatea* din Orăştie, după care redac
torul luliu locnovici e osândit la un an 
şi jum ătate închisoare şi 1200 coroane 
amendă în bani.

*

Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu a primit donaţiuni pen
tru şcoala industrială dela dl Iosif 
Gall 100 cor., Vasile Almăşan, ad
vocat 28 cor. şi institutul „Mielul‘; 
20 cor.

*
A m nestie. E vorba, ca în zilele mari 

ale învierii Domnului să se dee amnestie 
generală pentru toţi oondamnaţii politici 
din — Rusia.

Din Clnj ni-se scriu următoarele: La 
cursul de poinărit din Cluj în anul ace
sta au fost primiţi şi doi preoţi gr. or. 
pe spesele statului, anume păr. Nicolae 
Şoneriu, din Borgo-Prund şi părint. Aurel 
Muntean din Sebeşu'-mare.

•
f  Linbomir Pavloviéi, medic, fost 

deputat naţionalist sârb în ciclul parla
mentar de mai nainte, s’a sinucis. II .je
leşte văduva şi doi copii. Avea 40 de ani. 

*
Contele Festeticb, fost min:stru un

gar de agricultură, desminte ştirea, că 
fiiul său ar fi fost espulsat din Paris, 
dnpă cum s’a scris şi în ziariul nostru, 
tlupă foile străine.

*

Congregaţia comitatului Arad e
convocată pe 29 Aprilie nou la Arad.

*
Manevrele. Şeful statului major, ge

neralul Komád Hötzendorf, va merge, însoţit 
de mai mulţi generali şi ofiţeri superiori, 
în 7 Maiu la Vespróm, pentru a vizita 
terenul pe care se vor ţinea la toamnă 
manevrele mari militare ale armatei austro- 
ungare.

*
Milioane furate. Cassarul unei bănci 

comerciale din Şvedia a furat suma de 
un milion şi 75 mii de coroane şi a fugit, 
împreună ou soţia sa. Probabil că au 
luat drumul spre America.

*

Sinucidere. O doamnă bine îmbră
cată a sosit Luni în Abazia, iar Vineri 
după ameaz s’a aşezat pe o bancă pe ma
lul mării, şi şi-a tras un glonţ de revol
ver în cap. A m urit numai decât. Nu se 
ştie cine e. In inelul de pe deget sunt 
gravate literele: G. N.

*

M orţi. In Londra a m urit ministrul- 
prezident al Angliei, Campbell-Banner- 
mann, iar în Viena profesorul universitar 
Schi ober.

*

Lipsa de locuinţe e foarte simţită 
în Budapesta şi de aceea sunt scumpe 
locuinţele. Pentru a contribui în parte 
la delăturarea acestui rău, consiliul comu
nal al capitalei a luat hotărîrea să clădea
scă 16 palate mari, cu locuinţe mijlocii 
şi mici, pe seama celor mai săraci. Casele 
de închiriat, vor costa douăsprăzeoe mi
lioane de coroane.

*

E interesant anunţul de noroc a lui 
S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

Viaţă socială.
Rectificare. In  Nr. 38 din 18/5 A- 

prilie al ziarului nostru, în corespondenţa 
din Zerneşli despre înmormântarea doamnei 
Maria Ga>-oiu născ. Meţianu, s’au strecurat 
următoarele erori, pe cari le îndreptăm : 
Membrele reuniunei femeilor din Braşov 
s’au prezentat la înmormântare sub con
ducerea prezidentei lor, dna văd. Maria 
Baiulescu şi a fostei prezidente, dna Elena 
Sabadeanu. Capitalul de care dispune a- 
stăzi Reuniunea femeilor române din Zer- 
neşti este, nu de 1,600 cor., cum din eroare 
s’a publicat, ci de peste 16,000 coroane.

*
Femee poliţistă. In oraşul Lipsea a 

fost angajată pentru a face servicii poliţiei 
din localitate o femee. E ste  primul caz, 
că femeea vine aplicată ca pol ţistă. îş i va 
putea împlini oare bine slujba, dat fiind, 
că prima condiţie a unui bun poliţist este 
— să-ţi ţină gura?

*

f  Mihail Maldarescn, fruntaş din 
Craiova, s’a sinucis Sâmbătă dimineaţa, la 
orele 9. înainte cu doi ani i a murit soţia. 
Pe urma lui au rămas 7 copii. Decedatul 
suferea de o boală de rinichi şi se crede, 
că aceasta a fost motivul sinuciderei.

*
Nebunul în teatru. In W iesbaden a 

in tra t cineva bine îmbrăcat şi plin de de
coraţii pe piept în loja princiară a tea
trului de curte, în cursul reprezentaţiunii, 
şi poftind pe directorul teatrului la sine, 
i-a spus, că e marele duce Alexandru al 
Rusiei. Mare senzaţie pe scenă şi în teatru, 
dar la urmă s’a constatat, că e vorba de 
un biet muzicant, care îşi perduse minţile. 

*
Numai două sute! In Jekaterinsburg 

două sute, — numai două sute, — de Ruşi 
îşi aşteaptă esecutarea, după ee sunt con
damnaţi la moarte. S ’a dat pentru ei ra- 
gare de graţiare, subscrisă de mai multe 
sute de femei din înalta societate, dar 
judecătoriile au deschis acuma procedură 
şi în contra celor ce au subsoris această 
petiţie, pe motivul, că sprijinesc şi pro- 
movesză scopurile revoluţionarilor!

*
Daruri aduse bisericii. Preotul eme- 

rita t din Ounţa, dl loan Oprean, a purtat 
d in  al său toate eheltuelile cu aranjarea 
internă a bisericei nouă din comuna Boz, 
mai ales cu strănile, cheltuind 500 coroane, 
iar fruntaşul din Sălişte, loan Goşa, a do
nat pentru terminarea clădirei acestei bi
serici suma de 100 coroane, dorind să fie 
trecut între ctitorii bisericei, în rând cu 
alţi trei domni de mai nainte. In numele 
comunei bisericeşti din Boz li-se aduc 
sincere mulţămiri din partea parohului: 
loan Stângu.

*

La fondul Dr. D. P. ßarcianu, pen
tru  ajutorarea calfelor fără de lucru, ur
mătorii dăruesc în loc de cunună peritoare 
pe mormântul reposatului învăţător Ni
colae Manovici din Chesler şi anume: luliu 
Moldovan, paroh, Dumitru Comşa, înv., 
ambi din Crăciunel, loan Pop, paroh, loan 
Stan, înv. penz., ambii din Ghesler, Alexiu 
Tril, paroh în Făget, Mateiu Alexandru, 
înv. în Boian, Alexandru Banea, înv. în 
Chesler şi George Drugoci, înv. în Cetatea 
de baltă, fiecare câte 1 co r.; Nicolae Ma
novici, paroh în Chesler, Iosif Crişan, par. 
în Boian, loan Sâmpălean, par. în Sălcud 
şi dşoara Anica Bianu din Făget, fiecare

I câte 2 cor. sau în total 16 cor. şi Vio. 
I Tordăşianu, prez, Reun. mes. rom., 10 fii,

1

Corcert în Zlatna. Inteligenţa ro 
mână din Zlatna şi ju r  invită la concertul 
împreunat cu dans ce se va aranja cu con
cursul unui grup de teologi români din 
Sibiiu Marţi, în 28 Aprilie n. a. c. (A treia 
zi de Paşti) în hotelul din casele Dlui Petru 
Paul în Zlatna. începutul la 8 oare seara. 
Preţul de in trare: Locul I. 3 cor., locul 
II. 2 cor., loc de stat 1 cor. Suprasolviri 
se primesc şi se vor evita pe cale ziari
stică. Bilete se pot căpăta la cassar şi 
seara la cassa.

Concert în Sălişte. Reuniunea rom. 
de cântări dm Sălişte invită la concertul 
ce-1 va aranja Luni, în 14/27 Aprilie c. 
(a doua zi ue Paşti), în sala şcoalei, cu 
următorul program : li a) „Iisus şi tran
dafirul“, de Tcheikowsky, b) „Taenebrae*, 
de Perec, 2, a) „Luminiţă ş’o copilă“, b) 
„Badea meu“ coruri mixte de A. Bena. 
3. „Muieruşca din Braşău“ baladă pentru 
cor mixt cu soli şi acompaniare la pian 
de I. Murăşan. 4. a) „Uite badea“, l) 
„Asta-i lume“, coruri mixte. 6. „Negruţa*, 
de I. Vidu. 6. o) „Nu-mi place“, de I. 
Vidu. b) „îmi place“. Joc. începutul la 8 
ore seara. Preţurile de intrare: Loge 2 
cor., Loo I 2 cor. Loo II 1 cor. Loc de 
stat 40 fii. NB. Membrii fundatori şi aju
tători ai reuniunei au intrare gratuită. 
Joi duşă Paşti, din incidentul conferenţelor în
văţă tor eşti, concertul ace ta se repete ză cu 
preţuri de jumătete.

Poşta redacţiei.
Dlui I. P. în M. In chestia atinsă 

ştim, că au făcut încercări de mai multe- 
ori învăţătorii confesionali romano-oatolici 
şi cei reformaţi, adecă Unguri, şi nu li-s’a 
împlinit cererea. Cu atât mai puţin va fi 
împlinită cererea învăţătorilor gr. ort. ro
mâni. Păcat deci se mai perdeţi vremea 
cu aducerea de hotărâri neesecutabile.

Nr. 129/908. [97] 1 - 3
C o n c u r s

Pentru intregirea postului al II-lea de 
paroh în parohia de clasa primă Dev», să 
esorie concurs cu term in de 30 de zile 
dela prima publicare îu „Telegr. Român.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh, sunt celea fasionate în 
coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare la subscrisul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul sus indicat şi cu 
prealabila încuuoştiinţare a acestuia să se 
prezenteze In vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică pentru a-şi arăta deste- 
ritatea îu cele rituale: cântări, tipic, ser
viciul divin şi predică.

A!egându-1 paroh va avea a catechiza 
elevilor şi elevelor noastre dela şcoalele 
elementare de stat şi ucenicilor industriaşi 
din loc.

D e v a ,  8/21 Aprile 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al Devei, în conţelegere cu comitetul pa
rohial conoernent.

George Romanul
protopresbyter,**) Preot reformat în Cluj,
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Licitaţiune.
Parohia gr.-or. din Armeni da 

în întreprindere, pe calea licitaţiunei 
publice minuende, care se va ţinea 
în 6 Maiu st. n. în sala şcoalei, fa
cerea alor 140 000 cărămidă pe ho
tarul comunei, pentru edilicarea bi- 
sericei.

Informaţiuni mai detailate să 
pot primi dela oficiul parohial.

A r m e n i  în 6 Aprilie 1908.
Moise Opriş Yasile Spătăria

epitrop. paroli.
(93) 2—2

A v i z !
In cancelaria notariala a sub

scrisului să caută un tinăr, care să 
fie în stare a conduce şi cancelaria 
singur din 1 Maiu a. c. Preferiţi 
sunt cei diplomaţi. Sub următoarele 
condiţiuni: vipt, 50 cor. salar lunar 
şi din venitele private 20%.

Bucium (alba Inferioară).
{ S t e f a n  P a u l

(95) 1—3 notar.
■ ÉAáiAáAé fA A

Un tinăr inteligent
află imediată aplicare în cancelaria 
notarială din Părău (p. u. Sárkány) 
lângă Făgăraş. Cei cu praxă sunt 
preferiţi. Doritorii să se adreseze la

George Popp,
(96) 1—3 n otar  com unal.

Reoomandă cu preţuri cunoscute de 
ieftine

Carol Niedermaier
pălărier

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie“.

Pălării
păroase pentru preoţi rom. â cor. 8 '— 
şi extrafine â cor. 9'GO, cu formă 

. foarte frumoasă, care e foarte apre- 
Ş ciată, uşoară, cu peri scuiţi, căci nu- 

mai atunci e frumoasă şi durabilă.

Pălării
netede, pentru preoţi rom., cu mar
gine mai lată ca la cele de sus, din 
păr de iepure, ă cor. 8"— şi cor. 6 ' ~ .  

(90) 4 - 4

I  Stofe veritabile de Brünn
Saisonui de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3-10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

nnmai

1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon 
1 Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20-—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 16—40 t0* ProasPkfă’

VASI LI E BANN
I  = S I B I I U  —

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt In schimb. [90] 47—

Nr. 128/1908 of. ppresb. [89] 2—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de capelan 

cu drept de succesiune în parohia de clasa 
a IlI-a Rogoz lângă parohul neputincios 
loan Herman, s i  escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele sunt: jum ătate din 
toate venitele parohului fasionate în coala B.

Concursele, instrute conform legilor 
în vigoare, sunt a se înainta subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul legal, 
iar concurenţii se vor prezintă înaintea 
alegătorilor pentru a cânta ori a oficia şi 
cuvânta.

Lăpuşul unguresc, 10 Martie, 1908.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

gr.-or. al Cetăţii de piatră în conţelegere 
ou comitetul parohial.

Vasilie Duma
protopop.

Câştigul cel A m i l i i
mal mare ev. i l l I U I I t

m ° M 0  ” 1 de noroc!
Câştigurile 
le garan

tează statul.

I n v i ta r e  la  p a r t ic ip a r e a  
Şanselor «le câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani în care

9  mii. 8 4 1 ,476  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii suut următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci,
1 Ti » 300,000 n

1 n  D 60,000 9

1 » » 50.000 9

1 Ti Ti 45,000 9

1 9 Ti 40,000 n

1 1) w 35,000 9

1 9  Ti 30,000 J)
1 Câştig „ 100,000 n
1 Ti Ti 60,000 7J
1 9 Ti 50,000 Ti

1 n  n 40,000 7)
1 9 Ti 30,000 n
7 Câştiguri „ 30,000 T\
1 Câştig „ 15,000 n

11 Câştiguri „ 10,000 n
46 9  » 5,000 Ti

103 n  n 3,000 T)

163 n  Ti 3,000 9

539 n  n 1 .0 0 0 9

693 » » 300 Ti

181 Ti 9 300 9

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este in caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
Il-a la 55,000 m., îu cl. IlI-a la 60,000 m., 
în cl. lV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Yll-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7.—
losul original de jumătate „ 3.50
losul originul de un sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult până la

3 0  Aprilie
cu toată încrederea la (83) 5—6

Samuel Heckscher senr. *
Bankgeschäft in Hamburg.

La Nr. 311/1908 protp. [87] 3 - 3

C o n c u r s .
In  sensul ordinului Preaveneratului 

Conzistor arhidieoezan dela 13 Martie a. 
c. Nr. 2639 Şcol. pentru ocuparea postului 
de învăţător la şcoala elementară gr.-or. 
română din Z lagna, protopresbiteratul Ag- 
nitei, se escrie concurs cu term in de 15 
zile dela l-a publicare în „Tel. Rom ân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual de 600 cor. solvibil 
în rate treilunare din repartiţie şi cvartir 
în natură în edificiul şcoalei.

Dela alesul învăţător, pe lângă in
strucţiunea obligată, se mai cere ca se 
cânte, în Dumineci şi sărbători, cu elevii 
la sf. liturghie în biserică.

Petiţiunile instruite cu documentele 
prescrise, sunt a se adresa subscrisului.

A g n i t a ,  27 Martie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 

A guitei:
Ioacliim  Muntean

protopop.

Nr. 285/1908 pp. [80] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

din comuna Aţintiş, protopresbiteratul 
Turda, pe baza înaltei rezoluţiuni consis
toriale dela 12 Februarie a. c. Nr. 1542 
Bis., se escrie concurs cu term in de 30 
zile, dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele statorite în coala B. pen
tru  întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au să-şi trim ită suplioele 
instruite în regulă subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, de 
unde să pot lua şi informaţiuni mai deta- 
iata, apoi cu prealabila încuviinţare a ace
stui oficiu, să pot prezenta înaintea alegă
torilor şi la biserică spre a cânta eventual 
a celebra şi cuvânta.

T u r d a ,  17 Martie 1908.
Oficiul protopresbiteral în conţăle- 

gere cu comitetul parohial conoernent.
Jovian Murit şan

protopresbiter.

Vor apărea în curând:

Compoziţii româneşti de cib. Jrediceanu.
CAIETUL I.

Doine şi
(Voce şi

cântece.
piano.)

CAIETUL II.
Foaie verde, fol de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I.
Lugoj ana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri rom âneşti.j
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

, . . cor. 4-—
Preţul unui caiet:  ̂ g._

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
.............................  Depozit general:

L i b r ă r i a  a r  I ii  d i e c e z a n a  ü i b i i u  ( N a g y s z e b e n ) .

1

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se reeomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. § a m n e l  Rubinstein,
[76] 66— Sibiiu — Nagyszeben.

1

T

întrece orice apă Ia suferinţe de rărunchi şi beşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
R ecom andată de medici. R ecom andată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia:

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdo.
(286) 31-100

fel mai frumos 
dar de Paşti.

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodarii na
ţionale ............................... 1 6 '—

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —-50

— Modele de cusături
româneşti caet II. . . 1*—

A. O. Maior, Biblioteca 
copiilor voi. I—III á 1-—

Se poate procura dela

Librăria arhidiecezană.
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Aspirinul

[Niaidsv;

este cel mai plăcut şi mai modern mijloc pentru tot felul de boale 
reumatice, neurestenice. Efect minunat îa influenţă, cataruri, 
dureri de cap, migrenă, reumă, podagră etc. Aspirinul este astăzi 
cel mai trebuincios medicament al medicilor.

Să ne păzim de imitaţiunf!
De oarece tn locul singurului Aspirin veritabil a lui Bayer, să 

dă de multeori altul, să cerem

Tablete «le Aspirin
împachetate numai în forma originală cum arată ilustraţia alăturată 
(20 bucăţi cu tablete ce conţin 1/3 gram phiolâ, preţul cor. 1 20.

Fiecare tabletă poartă inscripţia „Aspirin“.
Numai aceste tablete dovedesc veritabilitatea aspinnului; oricare 

altă tabletă este de respins ca neveritabilă. Vândut ca praf, după cum 
în nenumărate rânduri au dovedit autorităţile de exanrnare, aproape 
nici odată nu se capătă aspirinul lui Bayer, ci numai un preparat în
locuitor, se plăteşte pentru el însă preţul adevăratului aspirin. — Aşa- 
dară precauţie! Dacă cumva în vre-o farmacie nu s’ar căpăta aceste 
tablete de aspirin singure veritabile, ne rugăm să ni se comunice, că 
prin mijlocirea vreunei farmacii din capitală să-i trimeată

Fabr. de vopsele, mai înainte Friedr. Bayer & Co.,
[9ij 2 - 6  ZEU/berfelcL

Unde se pot procura

w

mite cu clic si to a te  line? H uai la
PETRA

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 7—52

işyş yţyş'HT'n  T̂ 11* f MMM fIáéi M M r y yy yy»y y y M i f ii y 'w v f ny yr f  n r

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd. E =

Cel mai bun săpun pentru piele.

[69] 6—40

Fasole uriaşe de America.
Aoeastâ prea interesantă plantă creşte pănă la o mărime de 5 

metri, ea produce păstăi de circa 1 metru lungi, alcătueşte cea mai 
frumoasă podoabă a oricărei grădini prin minunata-i înfloritură şi pro
duce din August pănă în Noemvrie păstăi gustoase, cari se pot folosi 
tocmai aşa ca şi altele. Se samănă pănă la finea lui Iunie.

Trim it franco o porţiune de sămânţă cu îndrum ări pentru culti
vare, dacă mi se trim ite înainte 1 coroană în mărci poştale sau prin 
mandat poştal.

Singurul deposit pentru Europa-centrală, l a : (86) 4—5

Umbert Rella
Erzsebetfalva — Budapest m.

N outate! N outate!

Spălătorie cu aburi şi institut chemic 
de curăţit cu maşini electrice în Sibiiu.

Primirea comandelor:

Str. Urezului Nr. 11 şi Färbergasse Nr. 11.

Am onoare a aduce st. public la cunoştinţă, că în de
cursul lunei trecute mi-am deschis

Spălătoria cu aburi.
Spălătoria cu aburi întocmită cu maşini engleze de prima 

clasă, corespunzătoare tuturor recerinţelor timpurilor nouă, li- 
fereeză lucru executat fără scădere şi tare eftin, cum în 
Sibiiu păuă acum nu s’a executat. Fiecare lucru se liferează 
la 2 zile.

Fabrica mea ckemică de curăţit de asemenea este întoc
mită cu cele mai moderne maşini, şi am angajat lucrători pri
cepuţi, de aceea şi pe această cale sunt în stare a corespunde 
tuturor cerinţelor.

In deosebi mă recomand hotelierilor şi ospătarilor de oare 
ce fiecare lucru îl liferez repede şi curat în casă.

ALEX. MEIXNER, spălătorie cu aburi şi institut chemic 
[35] 7-10 de curăţit, Sibiiu.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabri c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 23-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 827 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Freţcuranturi ilustrate gratis.

- < 
► -
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P e n t r u  e c o n o m i !  -30
Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60 fileri.

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 

ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduclii la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecorom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.

Extracte pentru prepararea rumului şi diferitelor liqueruri.
Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 

aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră <8t-j 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţ liea  foarte fină şi bună. Preţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.
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yrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 

ar rafinat. 1 kg. i  cor. 20 fii.
iuctură contra picioarelor şi m âuilor îngheţate. 70 fileri. 

inctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.

Toate acestea se capătă la:
Cornel l>emeter
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